


Ház körüli szereléshez, autó, vízcsap 
vagy tető javításához nem a legjobb 

ruhánkat vesszük fel. Am az elhordott 
öltöny, a kopott nadrág, ing sem 

mindig alkalmas öltözék a hajladozó, 
létrára mászó ember számára. 
Az utcai ruha meg ilyen célra 
kényelmetlen. Egy kiálló zseb, 

széles nadrágszár, szűk karöltő 
zavaró lehet, s még balesetet is 

okozhat Érdemes hát olyan 
munkaruhát varrni, amely kényelmes, 

praktikus, biztonságos 
és még mutatós is.
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Szabásminta alapján
A képeken látható overallokat 

gyakorlatlanok is megvarrhatják, 
hisz’ nem baj, ha a Varrásvonalak 
nem nyílegyenesek, vagy a gallér 
tűzése nem tökéletes. A négyzet- 
hálós szabásminta ikb. 180 cm ma
gas, átlagos testalkatú férfira való 
méret, de ha pl. 9X9 cm-es négy
zethálót választunk, 164 cm magas 
nőre illő méreteket kapunk. A bő
séget a minta nagyításával növel
hetjük, bár az eredeti minta alap
ján igen kényelmes munkaruha 
varrható. A szabásmintát egyébként 
úgy nagyíthatjuk, ill. kicsinyíthet
jük, hogy egyes darabjait középen 
hosszában kettévágjak, s ha bő
vebbre van szükségünk, egy papír
csíkot a daraboik közé ragasztva 
toldjuk meg. Kicsinyítéskor a fe
lesleges sávot kivágjuk, vagy a da

rabokat egymásra tolva újra össze
ragasztjuk. A hosszméretet úgy 
csökkenthetjük, hogy a felső részt 
a hónalj magasságában, a nadrá
got a combtájékon vízszintesen el
vágjuk. Miután a kívánt hosszt 
felmértük a darabokra, a felesle
get vágjuk ki, a körvonalat igazít
suk meg, s újra ragasszuk egybe 
a papírmintát. Az ujjakat ugyan
csak egy hosszirányú és egy, kb. 
a könyöknél 'húzódó vágással él
darabolva kicsinyíthetjük.

Miután övvel, bokapánttal, 
csuklópánttal, ill. gumizással lát
juk el a munkaruhát, a nem pon
tosan méretre illő is kényelmes, 
mutatós lesz.

Folytatás a  4. oldalon
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Folytatás a 3. oldalról

Zsebek, pántok
Az í. rajzon látható overallok 

azonos minta alapján varrhatók 
meg. A zsebek mérete, száma, el
rendezése, alakja, a gallér kialakí
tása különböző lehet. Colstoknak, 
ceruzának, vonalzónak a bal karra 
varrt, hosszúkás, varrással osztott 
zseb (2 B), apró alkatrészeknek, 
csavaroknak, szegeknek a ruha ele
jére varrt, gombbal záródó a leg
célszerűbb (2 D). Fogó, csavarkulcs 
számára a nadrágszárra varrt, 
hosszúkás zseb (2 E) a megfelelő.

A zsebek közül azoknak a he
lyét, melyek az ujjára vagy a nad
rág szárára kerülnek, még a dara
bok végleges összevarrása előtt je
löljük meg, s varrjuk is fel.

Az overall anyagául erős vásznat, 
vékonyabb farmer-anyagot, köpper- 
vásznat, esetleg műszáltartalmú szö
vetet (pl. napszövetet) válasszunk. 
Épületen végzett munkákhoz élénk 
színű ruha célszerű, de a szín meg
választásakor arra is gondoljunk, 
hogy ne legyen a porra, szennyező
désre „kényes” az anyag. Autó, mo
tor, kerékpár szereléséhez több 
zsebet varrjunk a ruhára, s lássuk 
el fényvisszaverő betéttel, az ujjára 
varrt sávval, vagy rátéttel is (1). 
Ha nem tudunk ilyen anyagot be
szerezni, varrjunk a hátára vagy az 
elejére is egy-egy, legalább tenyér
nyi nagyságú, élénk színű foltot.

Kiszabás, összevarrás
Az overallt célszerű 140 cm szé

les anyagból szabni, akkor keve
sebb a veszteség. A négyzetháló 
alapján felnagyított és méretünkre 
igazított papír szabásminta darab
jait egymáshoz a lehető legközelebb 
helyezzük el az anyagon. Az ol
dalvarrásokra és az eleje közepe 
varrásra 2—2 cm-nyit, a háta kö
zepére, az ujjak (4) szélére, a nad
rágszár belső varrására 1,5 cm-t, 
a nyakkörnél 1, a bokánál és a 
csuklónál 3—4 cm-nyit hagyjunk 
rá. A pántokat, a gallért és a zse
beket körben 0,5—1 cm-es többlet
tel szabjuk.

Szabáskor az anyagot széltében 
hajtsuk ketté (a színoldala belülre 
kerüljön), s fektessük rá az eleje, 
ill. a háta mintát (3), valamint az

ujjakat (4). A szövet száliránya a 
darabok hosszában legyen. A kisebb 
darabokat (zsebeket, pántokat, gal
lért stb.) a nagyobbak elrendezése 
után krétával, vonalzóval rajzol
juk a szabad területekre. Az össze
varrás megkönnyítésére érdemes a 
körvonalakat (a varrás vonalát) 
és a ráhagyásokat is az anyagra 
rajzolni. Célszerű egy-egy kereszt
tel vagy körrel megjelölni az overall 
darabjain az anyag bal oldalát Is.

A zsebek méretét tetszőlegesen 
választhatjuk, a tasakos zseb (2 C) 
pl. 24X20, a lapos, ill. a farzseb 
18X16, az ujjra kerülő keskeny, ce
ruzának való 18X10 cm-es lehet. 
A nadrág szárát összefogó boka- 
pánt (2 G), a csuklópánt (2 F), a 
gallért záró pánt (2 A) 5 cm szé
lességű. Ez a méret a kész dara
bokra vonatkozik, készítésükhöz 12 
cm széles anyagesíkot kettéhajtva 
varrjunk össze, majd kifordítás 
után 2—3 mm-re a szélektől step
peljük le.

Az összeállítást az oldalvarrások
nál kezdjük. Illesszünk egymásra a 
hónaljtól kiindulva, színoldalukkal 
egymásra fektetve egy háta és egy 
eleje darabot (5), s varrjuk össze 
dupla-, francia- vagy kétszeres var
rással. E műveletnél már tudni 
kell, hogy a bakapánt a külső vagy 
a belső nadrágszárvarrásba kerül-e. 
Ha az oldalvarrásba, a két réteg 
közé (a darabok kifordított helyze
tében belülre) illesszük az 5 cm 
széles, körben lesteppelt pántot
( 6) .

A nadrágszárra kerülő zsebeket 
(térdmagasságban, a combnál vagy 
oldalt) a szár belső varrásának el
készítése előtt varrjuk fel, körben, 
két párhuzamos öltéssorral. Hogy 
a sarkökon ne szakadjon el az 
az anyag, belülre helyezzünk egy- 
egy 3X3 cm-es anyagdarabkát.

Az overall két fél darabját a 
hátközépen a ruha elejébe varrt 
cipzár végéig varrjuk össze. Végül 
zárjuk a nadrágszárakat egy, az 
egyik bokától a másikig húzódó 
dupla varrással.

A gallér külső rétegét bal olda
lán varrjuk a nyakkörre, majd a 
belülre kerülő rétegét fércelés után 
tűzzük le, ezzel eldolgozzuk a var
rást. A kész nyakpánt végét fél 
cm-nyire hajtsuk vissza, s egy sza
kaszát négyszög alakban megtűzve 
varrjuk a gallérra. Ugyanígy, a 
négyszög kerületén és átlói mentén 
steppelve varrjuk fel a többi pán
tot is.

Az overall hátára vagy elejére 
varrjuk rá a fényvisszaverő ráté
tet.

A zsebek szélén, a boka-, a 
csukló-, ill. a nyakpánt végén fe
hér ceruzával rajzoljuk elő a 
gomblyukakat, majd sűrű cikcakk 
öltéssel, esetleg kézzel hímezzük 
körbe, a nyílást vágjuk fel.

Varrjuk fel a gombokat is. Ahol 
szimpla anyagrétegre kerülnének, 
helyezzünk alájuk (a ruha belső 
oldalán) egy-egy anyagdarabkát. 
Gombok helyett patentkapcsokat is 
üthetünk a pántokba, zsebekbe.

A derékvonal, ül. az öv helyét 
a bal oldalára kifordított overall 
felpróbálásakor állapítsuk meg. 
Kössünk zsineget a derekunkra, s 
az összeráncolt anyagon krétával 
jelöljük meg a zsineg „nyomvona
lát”. A jelölt 'helyre (belülről) varr
junk 4—5 cm-es széles szalagot, 
amely a jobb eleje középtől a bal 
eleje középig ér. Az így keletkezett 
övházba fűzzünk keskeny szalagot
(7), zsinórt, esetleg a 'két végén 
levarrt gumipertlit.
☆  ☆ -t



SK — szervizbe

A gépkocsik megemelésének 
leggyakoribb oka a kerékcsere, 
s azt követi, amikor a kocsi alatt 

valamit ellenőrizni, javítani 
akarunk.

BIZTOASAGOf 
EKEK, BAKOK

Az első eset főleg útközben 
fordul elő, a második -  szerencsére -  úton ritkán. 

De ahol niincs szerelőakna, a javítás során
gyakorta szükséges.

Bármely okból történik is a kocsi megemelése, a mű
velet balesetveszélyes. Ezért fontos ilyenkor a kocsi 
biztos, elmozdulásmentes rögzítése! Sajnos ezt a leg
többen helytelenül értelmezik és pl. a kerékcserénél 
elegendőnek tartják a kézifék behúzását. A kocsi alatti 
munkáknál pedig többnyire néhány téglát vagy faha
sábot használnak az alátámasztáshoz. Pedig az ilyen 
hevenyészett megoldás rendkívül veszélyes lehet, mert 
a mai gépkocsik hasmagassága olyan csekély, hogy egy 
lebillenés súlyos, sőt halálos balesetet is előidézhet!

A kocsi emeléséhez
a gyárak emelőt is adnak, de annak talpa kis felü
letű és ezért csak szilárd talajon képes a kocsi tete
mes súlyát besüllyedés nélkül megemelni és megtar
tani. Érdemes tehát egy olyan talpat készíteni, mely 
megnöveli az emelő felfekvő felületét és még laza ta
lajon (pl. útpadkán! is biztos emelést tesz lehetővé (1).

Anyaga lehetőleg nem hasadó keményfa legyen, 
melynek középrészébe az emelő elcsúszásának vagy ki- 
billenésének megakadályozására a kocsiemelő talpának 
megfelelő süllyesztőket vagy rátétet készítünk.

A kerekek kiékelése
a kocsi megemelésekor az elmozdulás, az emelőről 
való lebillenés megakadályozására szolgál. Ehhez a ké
zifék behúzásán kívül, az emeléssel ellentétes oldalon, 
a mellső kerekek elé, a hátsóknak mögé kell ékeket 
rakni. Tégla vagy kődarab helyett e célra is ajánlatos 
beszerezni vagy házilag készíteni biztonságos ékeket.

Két, házilag is könnyen előállítható változatát (2) 
is közöljük. A legegyszerűbb a keményfából, néhány 
perces munkával kialakítható ék (A), ill. annak fémből 
készült változata (B).

A fém ékeket 2,5—3 mm vastag lemezből készítsük.
A munkát a felső rész erősítő betétjének (1) kialakítá
sával kezdjük. Erre kell illeszteni a felső meghajlított 
lemezt (2). Az összeillesztett részeket belül szakaszos 
hegesztéssel erősítsük össze. Majd a talp (3) következik 
és végül a könnyebb kezelésre szolgáló fogantyú (4), 
amit lemez helyett 08-as köracélból is készíthetünk.

A támasztóbak
Kerékcserénél az emelő, ill. a 'bakok elhelyezését az

5. és 6. ábra mutatja. Az erősen és főleg egyenlőtlenül 
leterhelt kocsinál gyakran előfordul, hogy a kicserélen
dő keréknél a kocsi „megül”. Ilyenkor a szükségesnél 
is magasabbra kell emelni, hogy a kerék kényelmesen 
cserélhető legyen. Ha beszerzünk — vagy a tervrajz 
alapján elkészítünk — egy támasztóbakot, a munka 
nemcsak kényelmes, hanem biztonságos is lesz. A bak 
kis méretű és összetolt állapotban könnyen elhelyez
hető a kocsiban.

A gépkocsikon típustól függően található az alá
támasztások helye (T). (Az emelési pontot E-vel jelöl
tük.) Általában két-két pont van, a kerekekhez közel.
Máshol alátámasztani veszélyes, mert csak ezeken a 
helyeken elég erős a kocsiszekrény és csak ott képes 
elviselni a kocsi súlyát.

A bak elkészítéséhez egy jól bevált külföldi típust 
vettünk alapul, melynek tartómagassága 40 mm-es lép- —  •. 
csőzettel állítható (3). A bak két, egymásba csúsztat- \  U  \  
ható acélcsőből (1, 5), 3 db „L” vagy esetleg „U” )  r \ )  
acélból készült lábból (2), lapos- vagy „L” acél mere- '  '
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vítőkből (3), a besüllyedést megakadályozó talpakból
(4), a felső fejből (6) és a magasságot rögzítő tüskéből
(7) áll.

Az alkatrészek megmunkálása nem okozhat nehézséget, 
de felhívjuk a figyelmet az egymásba csúszó csövek 
(1, 5) gondos elkészítésére.

A szükséges méretek a tervrajzról leolvashatók. A 
lábak felhegesztése után ellenőrizzük, hogy azok alsó 
részei síkban legyenek.

A lemezből hajlított fejet (6) az 5-ös cső felső részé
re a rajz szerinti helyzetben kell felhegeszteni. Azaz a

felhajlított fülek a cső furataival azonos irányban he
lyezkedjenek el!

A bak kiegészítő része egy szálkamentes keményfa tus
kó (4. ábra 1.), melynek alsó középrészén az elcsúszást 
gátló, de a kis billenést nem akadályozó 0 6  mm-es 
facsavarból készített csap (2) van. A csap készíté
sekor a tuskóba hajtott hatlapfejű facsavar fejét fűré
szeljük le. Kiálló hossza kb. 30 mm legyen. A csavar 
helyét elő kell fúrni és becsavarás előtt szappannal 
vagy parafinnal meg kell kenni, mert a tuskó könnyen 
megrepedhet!
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A csap lazán illeszkedjék; a bak felső részének fura
tába. A tuskó aljának hengeres felülete lehetővé teszi, 
hogy a gépkocsi az alátámasztási helyre teljes felület
tel feküdjön fel. A felső felületre bordázott gumilemez 
is ragasztható.

A bak használata Egyszerű. Kerékcserénél a kézifék 
behúzása és a kerekek kiékelése után az emelővel ad
dig emelünk, míg a kicserélendő kerék a talajról fel
emelkedik. A támasztóbakot ía ráhelyezett tuskóval a 
kerékhez közeli alátámasztási pont (T) alá helyezzük, 
beállítjuk a szükséges magasságot és az emelőt visz- 
szaeresztve, a kocsit felültetjük a bak(ok) tuskójára. 
Ilyenkor előfordul, hogy a kocsi a kicserélendő kerék 
felé „megül". Ezért kismérvű túlemeléssel helyezzük 
alá a bakot és csak azután eresszük vissza annyira, 
hogy a kocsi alja közel vízszintes legyen. Az 5. ábra 
eszerint végzett kerékcserét mutat.

A művelet egyetlen bakkal is végrehajtható, de az 
emelőt ilyenkor nem szabad eltávolítani! A kerékcsere 
után ismét emelünk, a bakot és a kocsit a talajra 
eresztjük.

Más a helyzet, ha a kocsi alatt dolgozni is kell. 
Olyankor két bakra van szükség, amelyeket az emelt 
oldalon levő alátámasztási pontok (T) alá helyezünk és 
óvatosan rájuk eresztjük a kocsit (6).

A legnagyobb körültekintéssel járjunk el, és a mű
veletet lehetőleg vízszintes, szilárd talajon végezzük. 
Gondosan ellenőrizzük, ,hogy a bakok mindhárom lába 
felfekszik-e, nehogy a visszaengedéskor a rugózás a ko
csit oldalirányba elmozdíthassa!

A magasságot rögzítő tüskét (a 3. ábráin a 7-es jelű 
alkatrész) kitűnő minőségű M8X60-as acélcsavarból 
készítsük, annak menetes végét reszeljük kúposra. A 
magasság beállítása után ütközésig dugjuk a megfelelő 
furatba és kicsúszás ellen egy számyasanyával (8) biz
tosítsuk, és csak ezután helyezzük! a kocsi alá.

Fontos! A bak hegesztéseit nagy gonddal kell vé
gezni! Akinek nincs módja vagy elég gyakorlata, szak
műhelyben hegesztessen.

Ha a kocsi felépítése megköveteli, a megadott méretek
től el is lehet térni. De ez az eltérés a +50—70 mm-t 
ne haladja ,meg. Az egymásba csúszó csövek falvastag
sága a megadottól kisebb nem lehet!!!
■k-írk Szulyovszky Tibor

BUDALAKK festékkel

iH8 t  -----------

%%
Külső homlokzat védelmére:
-  THERMOTEK hőszigetelő-rendszer;
-  CEHALIN 66 homlokzatfesték;
-  MODAKRIL homlokzatfesték.

I
Belső falfelületre:
-  BUDAKITT késtapasz;
-  DISZPERZIT falfesték;
-  DISZPERZIT COLOR MM falfesték. %4
Kerítések, kapuk, ajtók, ablakok mázolására:
-  SZABINOL rozsdagátló alapozó;
-  TRINÁT univerzális alapozó;
-  TRINÁT zománcfesték:
-  TRINÁT COLOR MM zománcfesték

Fafelületek védelmére:
-  XYLAMON impregnáló alapozó;
-  XYLADECOR fakonzerváló;
-  XYLADECOR belső falazúr;
-  REZISZTÁN parkettlakk.

Keresse fel j
e BUDALAKK Mintaboltjait! 1

§%
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<Tátétyár a kertben

gyerekeknek.' jelnöftekpek.
A következőkben bemutatott 

Házikó a méretek kisebb- 
nagyobb módosításával több 

célra is alkalmassá tehető 
(1). Eredetileg gyerekeknek 

szántuk, s ha elegendően nagy 
kertrész áll rendelkezésünkre, 

akkor ott igazi kis gyerek- 
paradicsomot teremthetünk. A 

cölöpház elkészítése persze nem 
kevés munkát és nyersanyagot 

igényel, ezért esetleg érdemes 
több szülőnek összefogni és 

közös erővel elkészíteni.

Nedves, ártéri területeken ko- 
molyaibb feladatokat is szánha
tunk a házikónak. Lehet Ezerszá
mos kamra, parkolhatunk alatta a 
gépkocsival — ekkor még oldalsó 
védőfóliával is kiegészíthetjük —, 
sőt a zárt tér megnövelésével nyá
ri lakként is használhatjuk. Ez 
utóbbi esetben a cölöpmagasság 
csökkenthető.

Az öt erős cölöpnek kulcsszere
pe van, mert az egész építmény 
stabilitását ezek szilárd rögzítése 
adja meg (2)., Mindenképpen java
soljuk, hogy az álul kátránnyal 
átitatott oszlopokat betonozzuk be 
a földbe. Laza talajnál még oldal
irányú kitámasztókat is építsünk 
be. Ugyancsak jó megoldás, ha a

földibe beton oszlopokat állítunk, 
és a kiálló betoncsonkokhoz oldal
ról hozzácsavarozzuk a cölöpöket. 
A faoszlopokat szabályos téglalap 
alakú alapra, függőlegesre ál
lítsuk, és ideiglenesen andrásike- 
reszttel rögzítsük. Így már hozzá
foghatunk a felépítmény elkészíté
séhez.

A padlószinten kapupántcsava- 
rokkal rögzítsünk egy körbefutó 
léckeretet. Figyeljünk arra, hogy 
a sarkokon a léceket rögzítő csa
varok szárai egymás alá kerülje
nek. A léckeretre szegezzük a 2 
cm vastag deszkákból álló padlót. 
Ugyanebből az anyagból készítsük 
a házacska zárt részének oldalfa
lait is. A lécek közötti hézag eltö-
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mítésére több lehetőség is van. A 
legjobb, ha nútolt léceiket haszná
lunk, de ez meglehetősen költsé
ges, illetve megmunkálásukhoz 
marógép szükséges. Sokkal ol
csóbb, egyszerűbb, de célunknak 
mégis megfelelő, ha minden léc 
élére egy Thermostop hőszigetelő 
csikót ragasztunk fel, s erre szo
rítjuk rá a következőt. Az ajtó- és 
a két ablakkivágást két-ikét függő
leges merevítővel teljes magasság
ban erősítsük meg. Ezeket a me
revítőket belülről szegezzük fel.

A tetőszerkezet tulajdonképpen

egy hagyományos nyeregtető (3), 
kissé leegyszerűsítve. A tetőgerinc 
és a szarufák összekapcsolására 
hosszú facsavarokat használjunk. 
A lécezést természetesen szegez
zük a szarufákra, majd erre borít
sunk palát.

A kis cölöpház számtalan, a 
gyerekek számára kedves játék el
helyezésére kínál lehetőséget (4). 
A kinyúló gerinc végére mászókö- 
telet erősíthetünk az ügyesebbek 
számára. A kényelmesebbek ked
véért 4X2 cm keresztmetszetű lé
cekből (partvisnyélből) készült lét

ra is vezet a magasba. Ugyancs.ik 
a feljutást szolgálja a terasz aku- 
ti mászókötél.

Lefelé még gyorsabb az út. A 
teraszról induló csúszda anyaga 
üvegszál erősítésű műanyag, alule- 
rnez (alátámasztásokkal) vagy 
lágyacél lemez lehet. A házikó 
hinta felerősítésére is jó lehetősé
get kínál. Ugyancsak praktikus, ha 
alatta, a cölöpök közötti részben 
homokozót rendezünk be.

★  ★  — P —
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„Motorgyártásom” kiindulópontját 
egy meglevő, már kissé nyúzott lto
mét Poni kismotor, egy szintén 
meglevő Simson kényszerléghűté
ses motorblokk és egy Barun 
400X8-as kertitraktor gumi képezte. 
Célom az volt, hogy a kissé szerény 
Ponit kicsit markánsabbá tegyem, 
az apró kerekeiből adódó „pattogá
sát” kiküszöböljem, és nem utolsó
sorban az, Ihogy 16 !éves fiam részé
re a motort korosztályának megfe
lelő „ruhába” öltöztessem.

Először is a meglevő Ponit dara
bokra szedtem. A vázról is levág
tam a motorfelfogatókat, a lábtar
tót és a nyeregtartót. A Simson- 
blokk adta méretek szerint 5 mm-es 
kazánlemezből új motortartó bakot 
alakítottam ki, és azt a vázhoz he
gesztettem. Pontos mérés után a 
motortartó bakot átfúrtam, és a 
blokkot átmenő csavarral felerősí
tettem. Ezek után a 2 mm-es le
mezből készült tartófüleket a váz 
elülső részén a megfelelő helyre 
hegesztettem. A Poni lábtartóját a 
sebességváltó karnak megfelelő tá
volságra szintén felhegesztettem. A 
motortartó bak hátsó részére erősí
tett hátsó fékpedált bowdenesre ala
kítottam. Az új nyeregtartót szintén 
5 mm-es kazánlemezből alakítottam 
ki úgy, hogy ahhoz később a na
gyobb keréknek megfelelő hátsó 
sárvédőt hozzá tudjam formálni.

Egy használt Simson Schwalbe

lengővillát — igazodva a gumimé
rethez — 5 cm-rel lerövidítettem. A 
teleszkóp tartók a helyükön marad
tak, viszont a villa belső lapjához 
20X20 mm-es zártszelvényből a ké
sőbbi Riga-féknek megfelelő tá
maszt hegesztettem.

A lengővilla tengelyét acélcsavar
ból alakítottam ki, a teleszkópok 
Verhovinából származnak. A telesz
kópot felül rögzítő menetes cson
kokat felhegesztettem. A nyeregtar
tót átfúrtam, így kívül-belül tudtam 
varratot készíteni.

A gumiabroncs alapján 'kiszer
kesztettem a két részből álló hátsó 
keréktárcsa rajzát úgy, hogy az ma
gába foglalja a csapágyházakat és a 
fékdobot. 1

A „felni” alumínium öntvényből 
készült esztergálással. A két fél 
felnit négy M10-es csavar köti 
egymáshoz. A szelep helyét meg
felelő szögben kifúrtam. Szintén ki- 
esztergáltattam egy, a  Riga-féknek 
megfelelő méretű acélgyűrűt.
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A hátsó lánckerék méretét úgy 
választottam meg, hogy a motor 
végsebessége 40 km/h-nál ne legyen 
több. Ehhez találtam egy 34 fogú, 
és megfelelő fogosztású lánckereket 
a használtcikk piacon. A láncke
rék koszorút egy 0100 mm méretű 
peremes nyakrészhez hegesztettem, 
majd a peremet körben hat helyen 
átfúrtam és M10-es menetet vág
tam bele.

A peremet központosán a felni
hez rögzítettem, és a felnit is át
fúrtam. A lánckereket belülről hoz
zácsavaroztam a felnihez, majd a 
két részt összefogtam a 4 db acél
csavarral. A lánckeréktartó csava

rokat 1—1 önzáró anyával biztosí
tottam (1).

Az első futóművet és a kormány
művet változatlanul hagytam. A 
motor az eredeti Ponihoz képest 10 
cm-rel hosszabb lett, és a hátsó 
része is magasodott néhány centit.

Következett az üzemanyagtar
tály, amelyet egyúttal az ülés alap
jának is terveztem (2). A tartályt 
2 mm-es vaslemezből alakítottam 
ki. Űrtartalma 4,5 liter. Először ki
vágtam az alsó és felső lemezt, 
majd aköré hajlítottam, ill. he
gesztettem a palástot. A tank elül
ső csücskébe közvetlenül a váz 
mellett felhegesztettem a benzin
csap csonkját, amit a régi Poni- 
tankról vágtam le. Az üzemanyag- 
tartály felső részén az oldalpalást 
20 mm-rel magasabb, így a szi
vaccsal, műbőrrel bevont ülőpárna 
„belesüllyed”.

A tartály alsó lemezéhez 4 db 
fület hegesztettem, melyeket csa
varokkal rögzítettem a nyeregtartó

hoz. Az ülőpárnát, valamint a tank 
oldalpalástját először 3 mm-es hab
szivaccsal, majd műbőrrel vontam 
be. A benzinbeöntő nyílást vékony 
falú acélcsőből, megfelelő szögben 
levágva alakítottam ki, és Simson 
tanksapkával zártam.

A legnehezebb a karosszéria elké
szítése volt. Valamennyi elemet 1 
mm-es vaslemezből alakítottam ki. 
Szögletes formákat kellett választa
nom, mivel a lánghegesztés adta 
előnyökkel nem élhettem, a dara
bokat villanyhegesztéssel kapcsol
tam össze.

A hátsó sárvédőt cikkekből, ál
landó próbálgatás közepette alakí
tottam ki, igazodva a stabil pontot 
képező vázhoz és nyeregtartóhoz. 
Utólag lehegesztettem és belül a 
felcsapódó sár ellen doblemezzel is 
elláttam. A doblemez és nyeregtar
tó közötti rés később jól jött a ká
belek elvezetéséhez. A sárvédő alsó 
élére a mosógépeknél használatos 
szegélygumit ragasztottam, ami ke-
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részt a menetstabilitás, súlyelosz
tás, esztétikum és praktikusság el
veit figyelembe véve nagyméretű, 5 
liter űrtartalmú szerszámtartó ké
szítésével töltöttem ki. A szerszám- 
tartó szintén 1 mm-es vaslemezből 
készült, villanyhegesztéssel. A ki
indulópontot az alsó és felső alap
lemez kivágása jelentette. E köré 
hajlítottam, hegesztettem a palást
lemezt. A szerszámtartó alsó leme
zét és hátsó falát úgy alakítottam 
ki, hogy a vázhoz illeszkedjen.

Ezt úgy értem el, hogy a kivá
gott alap-, ill. hátlemez belső ol
dalához szétnyitott, félbevágott, vé
kony falú vascsövet hegesztettem, 
majd a közbülső lemezcsíkot kivág
tam. Ezáltal a szerszámtartó már a

rékszereléskor véd a sérülés ellen. 
A lengővilla kiálló tengelyének vé
géhez erősítettem a Pannónia oldal
támaszt, de elfordulás ellen még 
egy pontop csavarkötéssel a mo
tortartó bakhoz rögzítettem. A nye
regtartó kazánlemezhez még a ki
pufogó rögzítő fülét és az akkumu
látortartó dobozt is hozzáhegesz
tettem.

Végül szintén a nyeregtartóhoz 
csavaroztam iá kissé lerövidített 
MZ-csomagtartót.

A motor kipufogója „öszvér”. A 
könyök a Poniból származik, de a 
hengerhez rögzítő anyát esztergál- 
tatni kellett. A dob a Babetta kipu
fogójából van, de csak egy szűkítő
cső közbeiktatásával tudtam a kö
nyökkel csatlakoztatni. A szűkítő
csőnél levő hegesztést egy perfo
rált vékony falú vascső „álcájá
val” tettem elfogadhatóvá. Mivel 
a burkolócső azbeszt távtartó gyű
rűvel szorul a kipufogókönyökre, 
boruláskor a kipufogó okozta égés 
ellen szintén védelmet nyújt. A vé
dőrács szintén a Poni motortól szár
mazik.

A nyereg és első villa közti üres

csavarkötések előtt is szilárdan il
leszkedett a helyére. Két oldalára a 
régi motoroknál alkalmazott védő
gumit ragasztottam. A tartó felül 
nyitható és kis cilinderbetétes kor
mányzárral záródik. Hogy a nagy
méretű szerszámtartónak milyen 
gyakorlati jelentősége van, csak az 
tudja, aki próbált már néhány gyá
ri motor tartójában a minimálisnál 
valamivel több szerszámot elhelyez
ni.

A féklámpa kapcsolóját és visz- 
szahúzó rugóját kis fül segítségé
vel erősítettem a motortartó bak
hoz.

A Poni első futóművét meghagy
tam (3), viszont a lámpatartó fü
leket levágtam, és helyükre a Pols
ki—126 lámpájához megfelelő tar
tókat hegesztettem. Ehhez kapcso
lódik két csavarral a Késj ár-spoiler 
is (4). Természetesen a lámpa dő
lésszöge állítható. A teleszkópvégek
re gumiharmonikát húztam. A Kes- 
jár-spoiler műszerfala helyett a mo
tor méreteihez jobban igazodó, na
gyobb méretű műszerfal-alaplapot 
készítettem, amit műbőrrel vontam 
be. Az élét balesetvédelmi okokból

a korábban már említett gumicsík
kal ragasztottam be.

A meghajtás okozott még némi 
gondot, ugyanis a Poni kismotor 
alacsony felépítése, valamint a Sim- 
son-blokk kialakítása miatt vezető
lánckereket kellett alkalmaznom, és 
a motorblokk lánckivezető részén is 
le kellett vágni az alumínium bur
kolatból. A vezető lánckerék csap
ágyazott tengelycsonkon fut. A 
csapágyházat acélcsőből készítettem. 
A 12 mm átmérőjű tengelycsonknak 
belül válla van, így kihúzni nem 
lehet. A tengelycsonkra ráhúztam a 
csapágyat, majd együtt behelyeztem 
a csapágyházba és zégergyűrűvel 
rögzítettem. A lánckereket utólag 
egyszerűen ráhegesztettem a ten
gelyre. A láncfeszítés a Simson-vil- 
lán levő eredeti feszítőcsavarral tör
ténik.

Az elektromos szerelésnél eredeti 
Simson központi kapcsolót, villogó 
relét, akkumulátort és kormány
kapcsolót alkalmaztam. Az akku
mulátor töltése egyenirányító dió
dán keresztül történik. A hátsó 
lámpa és a hátsó villogó Jawa al
katrész, az elülső villogó teherautó
kon alkalmazott típusú.

A műszerfalon található a villo- 
gók, a töltés és a világítás kontroli- 
lámpája, valamint a központi kap
csoló, a kilométeróra és egy hő
fokmérő. A kilométerórára lemez
ből burkolatot készítettem és meg

világítottam (5). A kormány végekre 
Jawa visszapillantó tükröket sze
reltem. A sárvédő végére gumile
mezt erősítettem.

A légszűrő Simson betétes.
Munkám végső fázisa a festés 

volt, amit természetesen megelőzött 
a többrétegű kittelés. A blokk egy 
részét hőálló, matt fekete festékkel 
fújtam le.

A kismotort MAROS névre ke
reszteltem.

OLÁH ISTVÁN 
★  ★  ★  Debrecen

FIGYELEM! A jármű ilyen 
mérvű átalakítása szakértelmet, ké
pesítést, előírt anyagokat és rend
kívül gondos munkát igényel. A 
kismotort ki-ki csak saját felelős
ségére és a maga számára alakít
hatja át, és még magánterületen is 
csak saját felelősségére használhat
ja!
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Egy-egy ötlet megvalósítása 
alkalmával megesik, hogy 
egyes részletek megoldásá

nál elakadunk. Ilyenkor jól jön 
az a segítség, amit az egysze
rű, sok helyen és sokféleképpen 
használható kapcsolások jelen
tenek. Ilyeneket ismertetünk a 
következőkben. Az áramkörök
re az a jellemző, hogy önállóan 
és egy nagyobb egység részeként 
is hibátlanul működnek. Sze
rencsés esetben előfordulhat, 
hogy az ötletből születő áram
kör több, az itt bemutatottakhoz 
hasonló kapcsolásból is összeál
lítható. Az ilyen áramkörök (né
hány kivételtől eltekintve) az 
elektronikával most ismerkedő 
kezdők számára is jó gyakorlatot 
jelentenek.

Modell villogó

Az 1-es ábrán látható, mindössze 
egy 7400-as, olcsó TTL IC-vel meg
építhető áramkör egyszerűsége el
lenére szinte korlátlanul sokféle 
célra használható. Legelsősorban a 
modellezők hasznosíthatják a kü
lönféle jelző, utasító és ellenőrző 
áramkörök kiegészítőjeként. Alkal
mas például bármilyen feszültség 
meglétének vagy netán a hiányá
nak jelzésére is. Csupán arra kell 
vigyázni — ez egyébként minden 
TTL IC-vel működő áramkörre vo
natkozik —, hogy a tápfeszültség 
pontosan 5 voltos legyen. Amikor 
ennél nagyobb egyenfeszültség jel
zésére használjuk az áramkört, ak
kor megoldást jelenthet egy feszült
ségosztó vagy egy 5 voltos fix ki
menőfeszültségű szabályozó IC köz- 
beiktatása, esetleg a kettő együttes 
használata.

Ha a szerelésnél nem követtünk 
el hibát és eredetileg egyik alkat
rész sem volt rossz, akikor az áram
kör az első bekapcsoláskor kifo
gástalanul fog működni.

NiCd akkutöltő

Bizonyára kevesen vannak, akik a 
NiCd akkumulátorokkal még soha 
nem találkoztak, ne ismernék őket 
és ne szereztek volna velük kap
csolatban kedvező tapasztalatokat. 
A két legjobban elterjedt típus 
egyikét, az ún. ceruzaelem, másikát 
pedig a bébielem helyett szokás 
használni. Természetesen ezeken kí
vül van még jó néhány más típus 
is, de e kettőből v^n legtöbb. Az 
eredeti 1,5 voltos száraz telepeket 
az 1,2 voltos NiCd akkumulátorok 
csak korlátozottan helyettesítik, mi
vel pl. négy telepnél a feszültség

Az áramkör egyszerű felépítésű, 
az elkészítése ennélfogva a kezdők
nek sem jelenthet gondot. Arra kell 
ügyelni, hogy az IC lábait az 1. 
ábrának megfelelően kössük egy
máshoz, ill. a hozzájuk kapcsolódó 
alkatrészekhez. A villogás ütemét 
a kondenzátor és a kapuáramkör 
kimenetén levő ellenállás szabja 
meg. Kisebb változtatásnál célsze
rűbb ezt, a jelenleg 2,2 kiloohmos 
ellenállást kisebbre vagy nagyobb
ra cserélni annak megfelelően, hogy 
a két LEID ellenüitemű Villogásán 
gyorsítani vagy lassítani akarunk. 
Legjobb, ha az áramkört egy kiis 
darab univerzális nyomtatott áram
köri lemezre szereljük. Az egész 
villogó az IC-nél alig nagyobb mé
retű lemezre ráfér.

6 volt helyett 4,8 voltosra adódik. 
Hosszú távon még akkor is jól já
runk, ha a négy telepet öt NiCd 
akkumulátorral pótoljuk, ezzel el
érjük, hogy a feszültség ismét 6 
voltos legyen. Vannak azonban 
olyan kevésbé kényes készülékek is 
(pl. majd’ mindegyik olcsóbb tele
pes rádió és magnetofon, valamint 
a játékok), amelyek az akkumulá
torok okozta feszültségcsökkenés el
lenére is 'kifogástalanul működnek. 
Ezekhez a készülékekhez nem érde
mes az eredeti telepék számánál 
több NiCd akkumulátort használni. 
Azért sem, mert valószínű, hogy a 
tartóban nem férnek el;

A NiCd akkumulátorokat is — 
mint a többit — időnként tölteni 
kell. Erre szolgál a 2. ábrán lát-
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Kapacitás Töltőáram Rí
mAó mA Ohm

Mikro R03 180 18 47
Lady RÍ 180 18 47
Mignon R6 500 50 15
Baby R14 1800 180 4.7
Mono R20 4000 400 2,2

ható nagyon egyszerű, de sokféle
képpen alakítható töltőáramkör. A 
töltő bemenetére természetesen 
egyenáramú áramforrást kell kap
csolni. Ez lehet akár egy másik na
gyobb teljesítményű akkumulátor, 
akár például modellvasutakhoz 
használt, szabályozható egyenfe- 
szültséget adó transzformátoros át
alakító. A kapcsolási rajzon az 
R2-vel jelölt ellenállás és a LED 
olyan feszültségosztót alkot, ami
nek elemeit ki kell számítani. A 
számolás csupán az ellenállásra 
korlátozódik, mert a LED-re 1,5 
voltot vehetünk. Ebből már kide
rül, hogy az R2-es ellenállást ak
korára kell venni, hogy a tranzisz
tor bázisára a névleges telepfe
szültségnél 1,5 volttal kevesebb jus
son. A másik ellenállás, az Rl-es 
a töltőáramot korlátozza. A külön
böző NiCd akkumulátorokhoz tar
tozó ellenállásokat a táblázatban 
találjuk. A LED fénye — jó mére
tezés esetén —, amikor az akkumu
látor feltöltődöft, kialszik. Ahhoz 
hogy az akkumulátorok visszanyer
jék eredeti kapacitásukat, 12—14 
órás töltésre van szükség. Akkor 
sem történik baj, ha esetleg meg
feledkezünk róla, és az akkumulá
tort ennél hosszabb ideig töltjük.

Nullátmenet kapcsoló

Számos olyan készülék van, ami
nek működése a hálózati váltakozó 
feszültség frekvenciájával függ ösz- 
sze. Azzal szinkronban kell bekap
csolni, vagy együtt járatni. Például 
a legtöbb nagyáramú teljesítmény
szabályozó bekapcsoláskor csak a 
hálózati 220 voltos szinuszos jel 
ún. nullátmeneténél terhelhető. Ar
ról, hogy ez mindig pontosan ekkor 
történjen, a nullátmenet kapcsoló 
gondoskodik. Az elmondottakból 
kiderül, hogy egy olyan áramkör
ről van szó, amely a hálózati fe
szültség szinuszos változása folya
mán (amikor a feszültség görbéje 
metszi a képzeletbeli vízszintes ten
gelyt és a nagysága nulla lesz) egy 
rövid kapcsoló impulzust bocsát ki. 
Hazánkban a szabványos 220 voltos 
hálózat frekvenciája 50 hertz. Ez 
azt jelenti, hogy a nuUátmeneték 
,10 milliszekundumonként követik 
egymást és a szinkron kapcsoló 
áramkör folyamatos jelsorozatának 
frekvenciája 100 hertz. .

A 3. ábrán két TIL 111-es típusú 
optikai csatoló IC-vel működő, 
hálózati nullátmenet kapcsoló 
áramkör rajzát látjuk. Ez az áram
kör közvetlenül a 220 voltos háló
zatra kapcsolható. A szinkron im
pulzusokat adó alacsony feszültsé

gű részt a veszélyes hálózattól két 
megbízható optikai csatoló IC vá
lasztja el. Az elválasztás következ
tében az impulzusokat keltő, és az 
ehhez csatlakozó áramkörök egyi
ke sem kerülhet hálózati potenciál
ra! A két, infrasugandkat kibocsá
tó diódán mindössze 2 milliamperes 
áram csordogál. Az áramkör rend
kívül egyszerűen működik: a háló
zati feszültség pozitív félhulláma 
alatt a felső, negatív félhulláma 
alatt az alsó dióda bocsát ki infra- 
sugarakat. Hatására a fototranzisz- 
torok váltakozva nyitnak. Emiatt az 
5—15 volt közé beállítható telep- 
feszültség a tranzisztorokkal sorba 
kapcsolt 47 kiloohmos ellenálláson 
megközelítően nullára csökken.

FIGYELEM!
Kérjük a  szerkesztőségünk
be közlésre anyagokat 
(cikk, ötlet, rajz, fotó, p á 
lyamű) küldő olvasóinkat, 
külső szerzőinket, hogy a  
nevük és címük mellett 
személyi számukat is tün
tessék fel. Annak híján 
ugyanis nem áll módunk
ban a honoráriumot, jutal
mat, pályadíjat stb. ki
utalni.

A szerkesztőség

Ezt az áramkört a 3. ábrán lá
tott formában 100 hertzes hálózati 
szinkronra használhatjuk. Előfor
dulhat, hogy csak 50 hertzes szink
ron szükséges. Ekkor két lehetőség 
közül válaszhatunk. Az egyik az, 
hogy a 100 hertzét billenőkörrel 
elfelezzük. A második lehetőség, 
hogy az optikai csatoló IC-k közül 
csak az egyik fototranzisztorát köt
jük a 47 kiloohmos ellenálláshoz. 
Ebben az utóbbi esetben még ar
ra is van mód, hogy a szinkronizá- 
ciót a hálózati váltakozó feszült
ség pozitív vagy negatív félperió
dusaihoz rögzítsük.

Végül egy gyakori felhasználási 
lehetőséget említünk, a hálózati 
frekvencia periódusainak számlálá
sával működő digitális órát vagy 
időzítőt. Természetesen hálózati 
szinkronizációra az említetteken kí
vül számtalan más esetben is szük
ség lehet.

Szenzor
A 4. ábrán speciális nevén egy 

szenzor, méghozzá emberi kéz érin
tésére reagáló érzékelő kapcsolási 
rajza látható. Az egész áramkör 
egyetlen npn kapcsolótranzisztorból 
és a telepfeszültséghez kiszámított 
ellenállásból áll.

A kapcsolási rajzot egy kissé 
elvonatkoztatva kell szemlélnünk, 
ugyanis a bal oldali karikák magát 
a tranzisztort jelentik. A belső kör 
a TO 39-es tOkozású tranzisztor 
kollektora, a külső kör pedig a kol
lektorával azonos potenciálú tokjá
ra szigetelve ráhúzott fémgyűrű. 
Amikor a szenzort kézzel érintjük, 
akkor a tranzisztor bázisát és kol
lektorát az ujjunkkal létrehozott, 
nem túl nagy átmeneti ellenálláson 
keresztül összezárjuk. Ekkor a 
tranzisztor bázisára tulajdonképpen 
már hatásos pozitív, nyitóirányú 
feszültség kerül. A részlegesen vagy 
teljesen kinyíló tranzisztor emitte- 
rén egy kapcsolásra alkalmas po
zitív feszültségugrás jelenik meg. 
Ezt a változást azután tetszés sze
rint hasznosíthatjuk.

A BC 141-es 60 voltos, nem túl 
nagy erősítési tényezőjű, szilícium 
alapanyagú kapcsolótranzisztor. A 
szenzort tehát 60 voltnál nagyobb 
és (az ábrán található képlet alap
ján) 5 voltnál kisebb feszültséggel 
működő áramkörökhöz ne kapcsol
juk. Ha túl alacsony a feszültség, 
akkor a tranzisztor valószínűleg ke
vésbé nyit, az érzékelés ennélfog
va bizonytalan lesz. A BC 141-es 
helyett használhatunk hasonló 
adottságú, tehát TO 39-es tokozású, 
esetleg nagyobb erősítési tényező
jű tranzisztort is.
★  ★  ★  Mocsáry Gábor

5/13



A lakásbiztonság és betörésmegelőzés lassan
ként örökzöld témáink közé emelkedik. Ennek a 
ténynek kifejezetten nem örülök, sőt szomorúan

VAGYONVEDELEM

vesszük tudomásul, de amíg a lakásfeltörések 
száma nem csökken (egyelőre sajnos emelkedik), 
addig a  mi lehetőségeinkkel küzdünk a  vagyon
védelemért.

Korábbi hasonló témájú (pl. 
1985/9, 1987/4 és 1987/7—8 szá
mainkban megjelent) cikkeinket 
kiegészítve most újabb betörés
gátlókat, vagy inkább betörésne- 
hezítőket gyűjtöttünk csokorba.

Az ajtók belső lapjaira felcsava
rozott L acélt egyszer már bemu
tattuk. A gyakorlat többszörösen 
igazolta, hogy az acélszerkezet 
szinte lehetetlenné teszi a feszítő- 
vas bedugását, így a bejárati ajtó 
kifeszítését. Az egyszerű megol
dásnak csupán egyetlen hátrányát 
tapasztaltuk. Az L acél meglehe
tősen közel került a kilincs tenge
lyéhez, és előfordult, hogy a lakó 
ujja az ajtónyitáskor becsípődött. 
Az elvet ezért továbbfejlesztettük, 
és az acélkeretet az ajitószámyra 
csavaroztuk fel (1). Ez a megoldás 
nemcsak a baleseti veszélyt hárít
ja el, hanem a biztonságot is nö
veli. így az ajtó feszegetése még 
nehezebbé válik, ráadásul az L 
acélokat átmenő csavarral rögzít
hetjük. A kívülről bedugott fcapu- 
pántcsavarok tehetetlenné teszik 
az acélpánt lefeszitését, lecsavaro- 
zását.

Még néhány sor erejéig a bejá
rati ajtónál maradunk és bemu
tatjuk a biztonsági láncok tovább
fejlesztett változatát. Sajnos az

idehaza forgalmazott biztonsági 
láncokról nincsenek jó tapasztala
taink. Többször előfordult, hogy a 
hazaérkező családtag megfeledkez
vén a beakasztott láncról, egyet
len lendületes mozdulattal az egész 
szerkezetet kiszakította. Ezek a kis 
véletlen „balesetek” mindenesetre 
a szerkezet gyengeségére utalnak. 
Igen gyengéknek találjuk a lánc
hoz csomagolt piciny facsavarokat, 
valamint azt az acélkarikát, amely 
a láncot és a rögzítőtalpat össze
kapcsolja.

Javított változat

A kritika után egy szerintünk 
sokkal biztonságosabb, erősebb 
megoldást mutatunk be (2). Az aj
tórögzítő elemeit 2 mm vastag 
acéllemezből készítsük el. A tokra 
rögzített csuklós részt egy erősebb 
csuklóspántból is kialakíthatjuk. 
A pánt kinyúló szárának kivágását 
fúrógéppel és fémfűrésszel készít
sük el. A fejes acél tüske akár egy 
M10-es, M12-es hengeresfejű csa
var is lehet, amelyet ugyancsak »2 
mm-es acéllemezre hegesztünk. Az 
ajtórögzítőt legalább 2-2 (de in
kább több) ponton  ̂ és legalább 60- 
as sülyesztettfejű facsavarokkal

erősítsük fel. Semmit sem ér a 
biztonsági szerkezet, ha a csava
rok könnyen kiszakadnak a tokból 
vagy az ajtószárnyból.

Bejárati ajtóknál mindenképpen 
javasoljuk a nagylátószögű lencsés 
kémlelő felszerelését is (3). Ha a 
csengetés után senkit sem látunk 
a kémlelőben, akkor ne nyissunk 
ajtót.

Igen nagy biztonságot nyújtanak 
a három ponton rögzítő biztonsági 
ajtózárak. Ilyen szerkezeteket 
nemrég az Elzett 'is kifejlesztett 
Az ábránkon (4) látható megoldás 
az ajtószárny leemelését is meg
gátolja. Az elvárt biztonsághoz 
azonban a szilárdan rögzített ajtó
tok, a hosszú facsavarokkal felesa- 
varozott három zárlemez és nem 
utolsósorban az erős ajtólap is 
szükséges.

Ablakvédelem

Az ajtó után foglalkozzunk egy 
keveset az ablakokkal. Bevett be
törési módszer az üvegen lyukat 
ütni, majd azon benyúlva kinyit
ni az ablakot. Megnehezíti a betö
rők dolgát a vastag üveg, illetve 
az arra felragasztott, teljesen át
látszó „Fassolar” fólia (5). Tovább
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növelhetjük a biztonságot, ha az 
ablakkilincs nyitását akadályozzuk 
meg. Különösen a több ponton zá
ródó enkélyajtóknál egyszerű, még
is hatékony megoldás a „láthatat
lan” acéltüske (6).. A zárszerkeze
tet mozgató acéllemezt és az ajtó
szárnyat zárt helyzetben egyszerre 
fúrjuk át, majd a lyukba dugjunk 
egy megfelelő hosszúságú szeget. 
A szeg vége éppen csak egy kicsit, 
nem feltűnően állhat ki. így aki a 
rejtett szegről nem tud, az aligha 
képes az ajtót, ablakot kinyitni. 
Az egész üveg kitörése és eltávo
lítása viszont nagy lármával jár. 
Természetesen kitűnő megoldás az 
Elzett által gyártott kulcsos er- 
kélyajtó-zár is.

Nagyon hatékonyan védi az ab
lakot a redőny, különösen, ha an
nak feltolását megakadályozzuk. 
Ehhez szeg helyett valamivel 
hosszabb, L alakban meghajlított 
rúdacél tüskét használjunk, amely 
természetesen belülről egyszerűen 
kihúzható (7).

☆ ☆  PJ
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Amatőr fotós gyakorlatomban 
jól bevált ötleteimet szívesen át
adom fotóamatőr társaimnak.

A közelmúltban bekövetkezett 
fotócikkdrágulás érzékenyen érin
ti a pénztárcát. Jelentős összeg ta
karítható meg, ha kazettás film 
helyett a 17 m-es tekercsekben 
árusított Forte filmet használjuk. 
A házi kazettázást egy segédesz
közzel könnyítettem meg. Az esz
köz a filmszalag végén Lévő, s a

filmet a sablonba, majd a kinyúló 
részét szakítsuk le. A kazettázni 
kívánt filmhossz pl. asztallap élé
be jelölt távolság vagy megfelelő 
hosszú léc alkalmazásával állapít
ható meg.

Másik ötletem alapján 18X24 
cm-es fotópapírra négyrészes kép
sorozat exponálható. Ehhez 5X 2 
mm keresztmetszetű sárgaréz le
mez csíkból olyan keretet készítet
tem, amely a 18X24 cm-es terüle
tet négy egyforma részre osztja
(2). A keret súlya elegendő a fotó
papír leszorítására. Alaplapként 10 
mm vastag farostlemezből kivá
gott, 200X260 mm-es lapot alkal
maztam, amely nagyításkor az osz- 
tókerettel és a papírral együtt to
logatható a nagyítógép alatt. Az 
alaplap széleire iskolai vonalzóból 
lefűrészelt, 10 mm széles szegélyt 
szereltem. A rézlemez keret abba 
pontosan beleillik. (Az egyik ol
dalt szabadon hagytam, hogy a pa
pírt könnyebben elhelyezhessem.)

A fotópapír mellé csomagolt kar
tonlapra rárajzoltam a keret egyik 
ablakát, majd kivágtam. Kivágás

befűzéséhez szükséges nyelv kiala
kítására alkalmas. Amint az az
1-es képsoron látható, a filmet a 
sablonba kell fűzni, s a kilógó 
széleit le kell szakítani. A sablon 
anyaga 1 mm vastag acél- vagy 
rézlemez, melyet 6 mm átmérőjű 
acélrúdon kettéhajlítunk. Fontos, 
hogy a lemez felvegye a rúd gör
bületét, mert ez teszi lehetővé a 
rugalmas szétnyílást és a belehe
lyezett film teljes felületi szorítá
sát. A kettéhajtott, lemez szélessége 
a filmével egyezően 35 mm, a 
hossza 45 mm. Ebből a méretből 
alakítható ki a 12 mm széles és 15 
mm hosszú nyelv, melynek ponto
san középen kell lennie. Kifűré- 
szelés előtt a sarkokon fúrjuk át a 
lemezt, majd tűreszelővei alakít
suk ki a végső formáját.

A teljesen fénymentes helyiség
ben tapintással érzékelve fűzzük a
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kor még egy milliméternyit rá
hagytam az ablak méretére.

Nagyításkor helyezzük a fotópa
pírt az alaplapra, s tegyük rá a 
keretet. Végül a kivágással ellá
tott kartonlapot úgy helyezzük el, 
hogy a kivágás a papírnak azt a 
részét hagyja szabadon, melyre ex
ponálni akarunk. így mindig egy 
ablakot világítunk meg, a másik 
három takarva marad.

UDVARNOKI ISTVÁN 
Gödöllő

Átépített
bicikli

Kerékpáromon több szerkezeti 
módosítást végeztem. Az átalakí
tások részben kényelmesebbé, rész
ben sokoldalúbbá tették a jár
művet.

Egy fölöslegessé vált motorke
rékpár teleszkóp rugóval rugózó 
első villát készítettem. Ehhez egy 
lefűrészelt szárú kiegészítő első 
villát szereltem fel hét dinamófel
erősítő bilinccsel. A kerékpár ele
jét így megemeltem (1). A hajtó
karokat 6-6 cm-rel meghosszabbí
tottam, ami igen erőkímélő hajtást 
tesz lehetővé.

Az első és hátsó csomagtartókés 
a sárvédők merevítőszárait (tar
tóit) külön-külön, a tengelyektől 
függetlenül rögzítettem. Ezeket 
ugyancsak bilincsek segítségével 
erősítettem fel, hátul a vázhoz, 
elöl a rugózó, ill. az eredeti vállá
hoz. így könnyebben és gyorsab
ban szerelhetők, s a kerekek ki
szerelésekor mentesülök a sárhá
nyó-, ill. a csomagtartószárak sze
relésével járó többletmunkától.

Az első és hátsó csomagtartók 
előnyösek a túrázóknak vagy a 
gyakran sok terhet szállítóknak.

Az ülést szorító csavarokat la
zán hagytam és egy motorkerék
pár rugót szereltem az ülés alá

Segédeszközök
fotözáskoz



(2) . A nyeregre 10 cm vastag hab
szivacsot helyeztem, melyet egy 
második műbőr huzattal szorítot
tam le. Az ülést még 200 km-es 
táv megtétele után sem éreztem 
kényei metlennek.

Nagyon fontos a jól működő el
ső fék is. Mivel az átalakított ke
rékpáron az első kerék lényegesen 
messzebb került a kormányszarv
tól, mint eredetileg volt, a patkó
fék és a behúzókar közé egy hosz- 
szabb motorbowdent szereltem.

Kerékpáromon igen egyszerű 
megoldású sebességváltót is alkal
mazok. Az első lánckerékhez, mely 
48 fogú, egy 52 fogút csavaroztam
(3) . A hátsó agy lánckerekének 
szabadon levő peremére a 20 fogú 
mellé egy 16 fogú lánckereket he
gesztettem. A láncot álló helyzet
ben kézzel vagy egy fadarab se
gítségével futtatom át a megfelelő 
lánckerékre.

A kerékpár kilométeróráját egy 
régebbi évjáratú Jawa motorke
rékpár sebességmérőjéből alakítot
tam kd. A műszert sötétben a ge
nerátorról táplált izzóval meg is 
világíthatom. A kilométerórát az 
első kerékre szerelt korongról haj
tom meg, amely eredetileg egy 
versenykerékpár hátsó küllővédője 
volt (4). A koronghoz gumis görgő 
ér hozzá, mely az első kerék for
gásakor a bowdenen keresztül to
vábbítja a forgómozgást a kilomé
terórába. A műszeren jelzett érté
keket többször is leellenőriztem, 
különböző kilométerórákkal

NYERS ZSOLT ISTVÁN

Gyakran dolgozom faanyaggal, s 
a megmunkáló gépeket igyekszem 
minél célszerűbben kihasználni. 
Díszlécek ^darabolásához, gérbe- 
vágáshoz fűrészelő adaptert készí
tettem (címkép). A szerkezet ter
mészetesen különböző méretű lé
cek tetszőleges szögben való dara
bolására is alkalmas.

A sajátmotoros tárcsafűrészt rá
helyezem az adapter asztalkájára,

s azon megvezetve a tárcsájával el
vágom a lécet. Az asztal elfordít
ható, s a kívánt szögbe állítható. 
A beállított helyzetben való rögzí
tést szolgálja a keretszerű támasz 
alján levő szorítócsavar.

Az adaptert téglalap kereszt
metszetű zártszelvényből, 16, ill. 8 
mm vastag laposacélból, 9 és 14 
mm vastag acéllemezből készítet
tem el. Az alkatrészek méretei a

A megjelent 
ötleteket honoráló 

vásárlási utalványokat 
postán

— ajánlottan — 
juttatjuk el 

a beküldőknek, 
s továbbra is kérjük 

kedves olvasóink 
megvalósított, 

közérdeklődésre 
számot tartó, 

lehetőleg
fényképpel illusztrált 

saját ötleteit.

rajz segítségével megállapíthatók, 
Az adapter elfordítható része az 
ábrán tónussal jelzett.

A darabokat hegesztéssel kap
csoltam össze. A zártszelvényre rá
hegesztettem a 0150 mm-es tár
csát, valamint a léc megvezelésé
hez szükséges füleket. Az asztalt 
és támasztókeretének darabjait 
ugyancsak egymáshoz hegesztet
tem. A szorítócsavart felülről he
lyeztem a tárcsa süllyesztőkébe. Az 
asztal szélére (a tárcsafűrész ki
alakításának megfelelően) a 20X
1,5 mm keresztmetszetű vezetőlé
cet ugyancsak hegesztéssel rögzí
tettem. Hogy a keret ne billeghes
sen, a tárcsát felülről az oldalsó 
keretdarabra csavarozott k’.s ékkel 
ts megtámasztom.

VÁSÁRHELYI BALÁZS
Sopron

5 /1 7



A gereblye nyomot hagy ma
ga után. Ha sima talajon hasz
náljuk ezt a kerti szerszámot, 
az egyenletes rovátkolás még 
széppé is teheti az udvart, de 
füves terepen nehezebben bol
dogulunk a száraz hulladék
növények összegyűjtésével.
Egyenetlen talaj esetén húzzunk 
a gereblye szélső fogaira egy- 
egy 8 cm körüli gumicső da- 
rakbát. így avargyüjtésnél sem
mibe sem fog beleakadni a 
gereblyénk, gyorsabban, haté
konyabban dolgozhatunk.

A falazat hőszigetelő képessé
ge függ a fugák tömörségétől 
is. Ezért érdemes a habarcsot 
a falazást követően mindenütt 
pótolni. Az utólagos fugázáskor 
bármilyen megüresedett polieti
lén flokon vagy nylon zacskó 
segítségünkre lehet. Keverjünk 
sűrű, cementes habarcsot vagy 
alkalmazzunk kész fugázóanya
got. A keverékkel töltsük meg a 
zacskót és egyenletes nyomással 
tömítsük a téglák közötti rése
ket.

Permetező öntözést eredmé
nyez a házilag könnyen elké
szíthető szórócső. A locsolótöm
lőhöz csavarozható cső hossza 
1,3-1,5 tn, az átmérője 1 1/2— 
2 col legyen, qz általunk használt 
locsolócső vastagságának meg
felelően. A cső palástján két 
egyenes vonal mentén készít
sünk 5 mm átmérőjű furatokat. 
A lyukak egymástól 10-10 cin
re, párhuzamos sorokban, akár 
eltolva, akár egymás mellett is 
lehetnek. A szórócső másik vé
gét ráhegesztett fémlapocskával 
zárjuk le.

Hall vagy 
lépcsőház 
üveg tégla 
falának 
mélyedésében 
ideális helyük 
van
a növényeknek. 
A belmagas
ságtól
függően 3-4
virágtartó 
pekot is 
elhelyezhetünk. 
Mérőszalaggal 
és vízszintezővel 
jelöljük ki 
az oldalfalon 
a polcokat 
tartó
U profilok 
helyét.

Előtúrt lyukakba, műanyag tiplikbe helyezett csavarokkal rögzítsük az 
eloxált alu-síneket. Az ezekbe betolt polcok kettős rétegelt lemezből le
gyenek. A felső polcfelületeket borítsuk be öntapadós fóliával.

• \

Előfordulhat, hogy nincs otthon 
a szereléshez éppen szükséges mé
retű csavar. Egy hosszabb csa
vart szorítsunk össze harapófogó
val ott, ahol le akarjuk csípni. 
Dugjuk az egészet egy nylon 
zacskóba, a harapófogóval együtt 
Fogjuk össze a zacskó száját és 
üssünk rá kalapáccsal. így nem 
tud elpattanni a lecsípett csavar
vég.
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TEKINTSE MEG 
KIÁLLÍTÁSUNKAT 
A TAVASZI BNV-N!

Kereskedelmi alaptevékenységünkhöz tartozó 
vaskohászati termékek bemutatása mellett 
kiállítjuk a 1A csendes lemezt, 
mely a KÖRNYEZETVÉDELEMBEN, 
ZAJCSILLAPlTÁSBAN kiválóan alkalmas 
akusztikai szerkezet.
FIGYELMÜKBE AJÁNLJUK SZOLGÁLTATÁSAINKAT:
— a korszerű felrakó hegesztést, mely kopott alkatrészek fel

újítására kínál gyors, korszerű megoldást az ipar és a mező- 
gazdaság részére,

— új eljárást az acélművi kokillák felújítására, melegen henge
relt ötvözetlen idomacélok és lemezek átmeneti korrózióvé
delmét,

— lemezdarabolást, hullámosítást, abroncshasítást, lángvágást, 
plazmavágást stb.

K iállításunk 
m egtekinthető  

a  24 -es pavilonban.

Tárgyalónkban 
(a pavilnn előtti 

D s z a b a d te rü k é n )  
ré sz le te s  

inform ációkkal

v ásá rlá to g a tó k a t, 
á t

■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■

FERROGLOBUS

FERROGLOBUS 
Vas és Acél 
TEK Vállalat



Építkezőknek , 
lakás

FELÚJÍTÓKNAK
műanyag 

építőipari termékek 
nagy választéka 

a -nál!

KPVC lefolyócső-rendszer, 
KG csatornacső-rendszer, 

kis átmérőjű nyomócső-rendszer, 
CPVC nyomócső-rendszer meleg vízhez, 

PVC csatornacső-rendszer, 
Polifoam termékek, 

PVC maxi rendőnyléc-lambéria, 
G rabetta-Luxor tapéták, PVC padlók, 

PVC mosdó- és mosogatószifonok, 
paneles rendszerű komplett fürdőszoba.

MEGVÁSÁROLHATÓK
a Műanyagforgalmi Főosztályon: 

Bp. X., Sírkert u. 2. 
Telefon: 271-099. Telex: 22-5739 

a tarnaszentmiklósi telepen: 
3382 Tarnaszentmiklós 

Telefon: 2. Telex: 63-285 
a szekszárdi telepen: 

7100 Szekszárd, Palánkai út 6.
Telex: 14-388 

valamint a megyeszékhelyeken működő 
közös üzemeltetésű boltjainkban. 

Felvilágosítást ad a Vevőszolgálat 
a 401-321-es telefonon.



Lakásához, házához:
festékeket,

szigetelőanyagokat,
ragasztókat,

tömítőanyagokat
ajánl a Tavaszi BNV-n

EMIKKI

Felvilágosítással, g v ártm án v ism erte to k k e l váriok  
a  v á s á rv á ro s  17. pavilonja m elletti szabad  te rü le ten !



V E N I
V ID I
V I C I

ÉPÍTKEZŐK bo ltja  
SZÉCSÉNY

FESZEK ÁRUHÁZ 
MISKOLC

é p ít k e z ő k  bo l tja
HATVAN

S  K O v

JÖJJÖN!
G Y Ő Z Ő D J Ö N  M E G  A R R Ó L ,  

H O G Y  B O L T J A I N K B A N  
É R D E M E S  K Ö R Ü L N É Z N I !



J ó  te le fo n szám  —  
p o n to s  inform áció

K eresse  fel szak ü z le te in k e t 
é s  szakosz tá lya inka t!

2. sz. szaküzlet1. sz. szaküzlet

Budapest VI., Népköztársaság útja 2. Budapest VII., Majakovszkij u. 59.

— multiméterek
-  kéziműszerek
— lakatfogók
— laboratóriumi műszerek
-  folyamatszabályozási műszerek
-  hőmérséklet- és nyomáskapcsolók

Telefon: 314-575, 117-090

— tolómérők
— nedvességmérők
— erőmérők
— hőmérők
— mérőórák

Telefon: 420-743, 420-744

Elektronikus és
villamos mérőműszerek osztálya

Budapest VI., Bajcsy-Zsilinszky út 37.

-  tábla- és profilműszerek
-  ellenállásmérő műszerek
-  volt- és ampermérők
-  oszcilloszkópok
-  frekvenciamérők
-  rádió- és tv szervizműszerek

Telefon: 318-156, 319-369

Üzemviteli 
műszerek osztálya

Budapest VI., Népköztársaság útja 2.

— hossz- és elmozdulásmérők
— mikrométerek
— tolómérők
— mérőszalagok
— hőmérők
— manométerek

Telefon: 326-501, 117-090



/

Mechanikus 
megszakító nélküli 
elektronikus gyújtás 
W artburg—Barkas, Nysa, Zsuk, 
Dacia, Lada, Skoda 
típusú gépkocsihoz

Korszerű, biztonságos, takarékos.
Az elektronikus gyújtásrendszer leglé
nyegesebb előnye, hogy nincs mecha
nikus megszakítója (nincs kopás, 
utánállítás, csere stb.).
Az alapelőgyújtást csak egyszer kell 
beállítani, az utánállítást nem kiván.
-  A zárásszöget nem kell beállítani, 

mert automatikusan az optimális 
értékre áll.

-  A motor fordulatszámától függetle
nül nagy a gyújtásteljesitmény.

-  „Nyugodt” lesz pz alapjárat.
-  A motor nagy lordulatszámán sem 

fordulhat elő gyújtáskimaradás.
-  Nagy hidegben is biztos a motor- 

indítás.
-  Az azonnali és biztos motorindítás 

növeli az akkumulátor és az indító
motor élettartamát.

-  Az állandó, egyenletes gyújtástelje
sitmény, nem változó gyújtási idő
pont és a minden körülmények kö
zötti azonnali motorindítás miatt 
észrevehetően csökken a fogyasz
tás.

Forgalmazza:
Autóker Törökbálint (Depó) 
Barkas-Wartburg, Nysa-Zsuk 
szállítási utánvéttel is.

Szaküzletek:
Bp. XIII., Gogol u. 13.
Bp. VI., Paulay E. u. 48.
Bp. V., Podmaniczky tér 2.

Lada, Dacia:
Áfor, Mobil üzlethálózata

SZV—2 típusú 
univerzális 
szuper autóteszter

Az univerzális műszer negatív testelé- 
sű benzinüzemű robbanómotorok főbb 
jellemzőinek, illetve a benzinüzemű 
gépjárművek villamos hálózatának el
lenőrzésére, beállítására alkalmas. A 
műszer segítségével négyütemű, 2, 4, 
6 és 8 hengeres motorok zárásszögét, 
fordulatszámát, előgyújtását, előgyúj- 
tás-szabályozóit, hengerteljesítmény
különbségét, valamint kondenzátorai
nak állapotát lehet mérni.

Forgalmazza: Autóker 
garázsosztálya,
1085 Bp., Rákóczi út 45.

GYORSAN,
BIZTONSÁGOSÁN

FFV

ELEKTRONIKUS
GYÚJTÁSSAL

Gyártja:
Fővárosi Finommechanikai 
Vállalat
1072 Budapest,
Nagydiófa u. 14. 
Kereskedelmi osztály 
telefon:
421-930, 210-000/8 m. 
Műszaki osztály 
telefon:
226-250, 210-000/97 m.

AMT—III. típusú 
autó miniteszt III. 
műszer
Az autó miniteszt III. típusú műszer 
négyütemű, kéthengeres, négyütemű, 
négyhengeres, valamint kétütemű gép
járművek motorjának és villamosháló
zatának ellenőrzésére, beállítására 
alkalmas. Fordulatszám, zárásszög, fe
szültség, áram és ellenállás mérésé
re használható.
Forgalmazza: Ravill 9. sz. fiók.

ÁF—3 típusú 
üzemanyagátfolyás-mérő
A készülék az üzemanyagtartály és a 
motor közé építve a jármű által fo
gyasztott üzemanyag teljes mennyisé
gét méri. Automatikus működésű 
számlálóval, be- és kikapcsolása a 
gyújtáskapcsolóval történik.
Forgalmazza: Autóker 
garázsosztálya,
1085 Bp., Rákóczi út 45.

EUF—80/M típusú 
elektromos
üzemanyagfogyasztás-mérő
A fogyasztás, az átlagsebesség, a mé
rés alatt megtett út és a motor hen
gerébe jutó töltőmennyiség együttes 
mérésére szolgál. Alkalmas a jármű
vek üzem közbeni és a járműmotorok 
próbapadon történő vizsgálatára, fo
gyasztásának mérésére, beállítására, 
a fogyasztással kapcsolatos ellenőrzé
sekre.
Forgalmazza: Autóker garázsosztálya, 
1085 Bp., Rákóczi út 45.

FFV TUKI
gázmágnesszelepek
A mágnesszelepek villamos távmüköd- 
tetéssel, automatikus szelepként alkal
mazhatók földgáz, városi gáz, pb- 
gáz, levegő és egyéb nem agresszív 
hatású gázok csoportrendszerében.
A csatlakozáshoz a szelepek be- és 
kimenő oldala szabványos méretű 
belső csőmenetes kialakítású. 
Közvetlen működtetésű, önbeálló sze
leprendszerű, gyorsan nyitó, illetve zá
ró mágnesszeiepek beépítési helyze
te: függőleges mágnestengely, felül 
elhelyezkedő mágnestekerccsel.
Fontosabb műszaki adatok: 
Nyomástartomány: 0-20 kPa 
Tápfeszültség: 220 V +  15% 50 Hz 
Kapcsolási gyakoriság: 1000 óra





T e l e p e i n k :
BÁCS MEGYE
102. 6000 Kecskemét, Kiskőrösi út (76) 21-401, 22-360 
110. 6500 Baja, Nagy L. u. 26—28. (79) 11-799
114. 6300 Kalocsa, Úttörő u. 2. távhívás 76
115. 6100 Kiskunfélegyháza Izsáki u. (76) 62-783
117. 6090 Kunszentmiklós, Rákóczi u. távhívás 39
118. 6200 Kiskőrös, Izsáki út (78) 11-860
120. 6050 Lajosmizse, Baross tér távhívás 21
122. 6400 Kiskunhalas, Kötönyi út 21-458
124. 6430 Bácsalmás, Bajnoki u. távhívás 6
126. 6320 Solt, Vásártér távhívás 6
128. 6237 Kecel, Vasút u. 42—44. távhívás 23
131. 6080 Szabadszállás, Kölcsey tér 1. távhívás 54

ÉPÍTKE
Kössön építőanyag-bi 
Bács, Békés, Csongrá 
Az építkezés ütemén 
biztosítjuk az építőan 

Telepeinken szakemb 
készséggel adnak fel

A z  A l f ö l d i  T ü z é p  
ú j  s z o l g á l t a t á s a :
közvetlenül a gyártóműtől mc 

falazóanyagok, Mátra gázbet 

nyílászárók, VÁÉV— BRAMAC 

és ALBAPLAST hőszigetelő a

BÉKÉS MEGYE
301. 5600 Békéscsaba, Berényi út (66) 25-852
307. 5700 Gyula, Henyei M. u. 2. (66) 61-973
309. 5900 Orosháza, Temető sor 2. távhívás 288
313. 5630 Békés, Verseny u. 1. (66) 41-841
314. 5500 Gyoma, Ipartelep (67) 31-461
315. 5800 Mezőkovácsháza,

Árpád u. 2. távhívás 11-014
316. 5720 Sarkad, Ősi u. 2. távhívás 34
317. 5520 Szeghalom, Ady u. 3. távhívás 192
318. 5540 Szarvas, Vágóhíd u. 2. (67) 11-545



SÍK?
losítási s z e rz ő d é s t 

m egyei te lepeinken!

CSONGRÁD MEGYE
201. 6700 Szeged, Rókus pályaudvar (62) 23-711
202. 6900 Makó, pályaudvar (65) 11-791
203. 6800 Hódmezővásárhely (62) 41-162
205. 6600 Szentes, Sopron sor távhívás 16
206. 6640 Csongrád, Széchenyi u. 2. (63) 31-819
207. 6791 Kiskundorozsma, Tolbuhin u. 4.

(FERRO METALO) (62) 61-043
FÉSZEK ÁRUHÁZ 6000 Kecskemét,

Kurucz krt. 8. (76) 20-981

( m eg fe le lően

sgokat.

reink

tagosítást.

MINTABOLTOK
112. 6500 Baja, Nagy L. u. 26-28. 
122. 6400 Kiskunhalas, Kossuth u. 4. 
126. 6320 Solt, Vásártér 
305. 5600 Békéscsaba,

Tanácsköztársaság útja 43. 
201. 6700 Szeged, Építőanyag Áruház, 

Szatymazi út 12.

(79) 11-563 
(77) 22-250 

távhívás 6

(66) 21-587

(62) 10-435

rá l l a l a t

szervezzük az égete tt 

i, ONGROPANORÁMA 

»etongerendák, födém panel 

lkok házhoz szállítását.
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— Tetőszerkezetekbe építhető a POLIFOAM/AL sugárzásvissza
verő fólia, amelynek alkalmazásával 6—8 °C-kal csökken a 
belső tér hőmérséklete, egyúttal kiegészítő csapadékszigete- 
lést is ellát.

*

— Födémszerkezetekbe építhetők a POLIFOAM hablemezek, 
amelyek alkalmasak padlók és tetők hőszigetelésére, vala
mint lépés- és kopogóhangok csillapítására.

m

— Északi fekvésű és hideg falakra ragasztható a POLIFOAM 
alátét-tapéta , amely megszünteti a falak hideg sugárzását, 
melegebbé teszi a lakást.

#

— Csővezetékeken + 9 0  °C-ig alkalmazhatók az 1986-ban 
BNV-nagydíjat nyert POLIFOAM csőhéjak, amelyek hideg
víz vezetéken megszüntetik a páralecsapódást, melegvíz ve
zetéken csökkentik a hőleadást.

*

A POLIFOAM habok könnyen megmunkálhatok, házilagosan 
beépíthetők. Beépítési tanácsokkal, alkalmazási útmutatókkal 
készséggel állunk rendelkezésére.

Termékeink megvásárolhatók
az Éptek Házépítők boltjaiban, a Metalloglobus, a Pannon 
Globus, az Alföldi Tüzép, a Déldunántúli Tüzép telepein, a 
Budapesti Tüzép Fészek Áruházában, a Vasedény szakboltjai
ban.

Valamennyi POLIFOAM termék megtekinthető 1988. május 18—26. között
a Tavaszi BNV „B”pavilon 8/c standján.
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G Y O R C "
Molnár K. F u. 3.

V E S Z P R E M o  BUDAPEST 
0  Damjanich m 4 / R  K risztina krt 75

SZOMBATHELY

MISKOLC O  
Vörösmarty u. 1 -3 .

DEBRECEN0  ,  
Hámán K. u. 4 2 /

S zaküzle te inkben  kaphatók :

lakás fűtő berendezések, kazánok és alkatrészeik, 

kazántisztító vegyszerek, olaj- és gázégők,

tüzeléstechnikai alkatrészek, gáz fűtő készülékek és alkatrészeik, 
gáztűzhelyek és alkatrészeik, szerelvényáruk,

KPE csőösszekötő idomok, radiátorok, hőcserélők,

hő- és nyomásszabályozók, automatikák, híradástechnikai cikkek

és alkatrészeik.

N yitva ta r tá s :  8 —16-ig.
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Hirdetési osztály
Budapest, 1061 Dalszínház utca 10., II. 1.
Telefon: 121-234, 116-660/57, 320-384, 315-183, 326-301



Lámpatesteket gyártóknak, 
villanyszerelőknek 

ajánlja a Ravill

AL—EL—SK 2 — k e tte s  
AL—EL—SK 3 — hárm as k ialak ításban

Előnyeik:
0,5—1 mm vastag felfogószerkezetre (lemez
re) csavaros kötés nélkül szerelhetők, a sa 
rokcsapon levő csappal, ugyanakkor lehető
ség van a csavaros kötésű felerősítésre is, a 
csap eltávolítása esetén. A korábban szoká
sos védősapkák, műanyag zsákocskák — he
lyes alkalmazása esetén — elhagyhatók.

Az addig forgalmazott sorkapcsok felsze
relésénél előírt védő és feliratozási célt szol
gáló alátétlapok ugyancsak feleslegessé 
válnak.

Az új kivitelű sorkapocs m agában foglalja 
a vétlen testzárlat-kiküszöbölő és a bekötést 
jelölő lapkát.

Műszaki jellem zők:
Kivitel: IP 20 követelménynek megfelelő 
Hőállóság:
960 °C izzó huzalos követelményt kielégít 
Elektromos jellemzők: 380 V — '10 A/4 mm-

Alkalmazásával önköltségcsökkentés érhető 
el, mivel nincs szükség többé a felerősítést 
szolgáló csavarra, menetlapkára vagy anyá
ra, alátétlemezre, védőzsákocskára, illetve 
kupakra.

AFA nélküli AFA-val növelt 
nagyker. ár: fogy. ár:

AL-EL-SK 2 típus 5,79 Ft/db 7,80 Ft/db 
AL—EL—SK 3 típus 8,39 Ft/db 11,30 Ft/db

Forgalom ba hozza: Ravill K ereskedelm i Vállalat 
Villamos Szerelési és T öm egcikk  Osztály

Bp. IX., Üllői út 51., I. 18. Tel.: 340-176, 142-450/161, 171 mellék

Új típusú sorkapcsok kerülnek forgalomba



EZ MAR NEM Al. DE BEVÁLT!

PVC nyomócső és 
PVC lefolyó, 

m  valamint 
r 1-  ̂ 1 csatornacsőrendszerek

segítségével házilag összeállíthatja 
a lakás hidegvíz-vezetékét.

Időt, pénzt, fáradságot takaríthat meg, 
ha elfogadja tanácsunkat.

Teljes idomválasztékot talál mintaboltunkban:
Budapest XI., Budafoki út 15.

Telefon: 851-580, 664-657

Ugyanitt PVC padlókat is 
vásárolhat minta ntán.
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ÚTTÖRŐ ÉS IFJÚSÁGI 
KERESKEDELMI 
VÁLLALATTAL 

KÖZÖS MÚLT ÉVI 
CIKKPALYÁZATUNKON 

AZ ELSŐ DÍJ EGY 
SKIL TÁRCSAFÜRÉSZ, 

CSISZOLÓGÉP 
ÉS GYALUGÉP,

A 2. DÍJ
EGY SKIL CSISZOLÓGÉP 

ÉS WAGNER 
FESTÉKSZÓRÓ,

A 3. DÍJ
EGY SKIL FÚRÓGÉP VOLT, 

ÉS A DECEMBER HAVI 
KULONDÍJKÉNT 

AZ ÉVIG 
CEGLÉDI 

LEÁNYVÁLLALATA 
EGY FÚRÓGÉPET ADOTT,

EZEN TÚLMENŐEN 
A SZERKESZTŐSÉG 

42 DB PÁLYAMUNKÁT 
DÍJAZOTT 

VÁSÁRLÁSI 
UTALVÁNNYAL 

ÉS 51 DB MEGJELENT 
(ILLETVE MEGJELENŐ) 

PÁLYAMŰRE 
HONORÁRIUMOT UTAL.

1988-ban: 
versengés
az „ezüst 

csavarkulcs’-ért
Az 1987-es ezermester-pályázatunk sikerét látva az Ezermes

ter Úttörő és Ifjúsági Kereskedelmi Vállalattal, valamint az ÉVIG 
Ceglédi Elektromos Kisgép Gyár Leányvállalatával közösen új „csi
náld magad” alkotó- és cikkpályázatot indítunk az 1988. március 
1-je és október 31 -e közötti időszakban. Postára adási határidő: 
október 31.

A feladat ugyanaz: nem szakember barkácsolók által sa
játkezűig megvalósított egyéni alkotásoknak közlésre alkalmas 
pályamű formájában a szerkesztőségünkhöz eljuttatása.

Ezúttal külön is hangsúlyozzuk: nem elég a remekmű megalko
tása, az elbírálhatósághoz kellenek az elkészítéshez szükséges 
leírások, képek, rajzok is.

Illusztrációként levelezőlap méretű fotót, színes diát és szab
ványos műszaki rajzot kérünk. A leírás világos, tiszta és jól ol
vasható legyen.

Az 1987. évi ún. „havi díjak” (EVIG-alapgépek) helyett a pá
lyázat befejeztével hat „ágazati legjobb” díjként egy-egy ÉVIG 
alapgéppel jutalmazzuk a famunkák, a fémmunkák, a felület
szépítés, a járműjavítás, a szerelőmunkák és balesetelhárítás ka
tegóriákban legjobb készítmények, illetve technológiák ismerteté
sét. Az ágazati díj odaítélése a pályázókat nem zárja ki a fő
díjak elnyerhetőségéből.

Az Ezermester Bolt Leányvállalat fődíjai: a kategóriáktól füg
getlenül tíz, azonos értékű, nagyteljesíményű barkácsgép (pld. 
1020 W-os tárcsafűrész tartozékokkal, tárcsákkal), amelyet azon
ban a cikkpályázat nyertesei igényük szerint választhatnak ki az 
ezermester boltok jövő decemberi kínálatából.

A módosításokkal egyrészt kizárjuk, hogy (mint 1987-ben tör
tént) eleinte a gyengébb alkotásoknak is jusson havi díj, novem
berben' meg a nagyértékűek áradatában sok kitűnő díjazatlanul 
maradjon. A fődíjakat elnyerők előnye meg az lesz, hogy a tevé
kenységükhöz leginkább szükséges holmit vásárolhatnak.

Az év ezermesterét a fődíjazottak közül 1988 novemberében 
egy műhely-vetélkedő segítségével választjuk ki. Ott egy anyag
gal, szerszámokkal és munkapadokkal felszerelt műhelyben egy
szerre kapják meg annak a kb. egy óra alatt elkészíthető alko
tásnak a tervrajzát, amelyet a zsűri — és talán a kamerák — 
szeme előtt kell majd elkészíteniük. Akkor dől majd el végleg, 
hogy ki lesz az év ezermestere, ki nyeri el a nagy „ezüst csavar
kulcsot” és a vele járó háromnapos utazást egy 1989. évi nyu
gat-európai barkács szakkiállításra. Az utalványokat is csak a ve
télkedőn résztvettek kaphatják meg.

A díjat nem nyert, de leközölt pályamunkákért a megjelenés 
után honoráriumot, ill. ötletdíjat utalunk.

A pályázaton nem vehetnek részt a rendező vállalatok és az 
emsk szerkesztőségének alkalmazottai, és azok hozzátartozói. A 
zsűri döntése ellen jogorvoslatnak helye nincs. A beküldött pálya- 
műveket a rendezőség nem őrzi meg és nem juttatja vissza.

Az 1988-as pályázatunkra levelezőlapon kell jelentkezni! Azo
kat a pályázók az Ezermester Boltokban és az ÉVIG ceglédi már
kaboltjában kaphatják meg. A boltoktól távol lakóknak az általuk 
a szerkesztőségbe küldött és nevükre általuk megcímzett és fel- 
bélyegzett válaszborítékban küldjük el.

Kérjük, hogy szíveskedjenek minden egyes pályamű mellé kü
lön jelentkezési lapot csatolni!





A CSŐSZER — a legnagyobb felkészültségű, kapacitású, 
tapasztálatú, kiterjedt hátterű szerelőipari vállalat — kibő
vítette tevékenységét lakossági szolgáltatásokkal is.

Ennek keretében fejlesztették ki a CSŐSZER mérnökei a 
napsugárzást hasznosító és az igényekhez igazítható kü
lönféle melegíltőrendszereket. Az érdeklődőknek részletes, 
díjtalan felvilágosítást és az igényközlést könnyítő űrlapo
kat ad a CSŐSZER Marketing Irodája (1117 Bp., Budafoki 
út 95-97. Telefon: 850-344/669, 813-720/669) és 7. sz. ipari 
üzemük Vállalkozási Irodája (telefon: 570-655/31).

A napkollektorral működő rendszereik között van egyszerű, 
a termosztát elvén működő és csak nyáron, vízmelegítésre 
használatos, de teljesen automatizált vezérlésű, fagyálló fo
lyadékkal télen-nyáron folyamatosan üzemeltethető, gáz
vagy villanybojlerhez kapcsolható is. A kollektorok négy fő 
méretben készülnek. A CSŐSZER a rendszer üzembe állításá
hoz szükséges szerelvényeket egységcsomagban is árusítja, 
szakemberei azt fel is szerelik (jobbra fenn) akár meglevő 
tető héjazatára, akár új épület héjazatát alkotóan —, de 
épületrészek, például télikertek tetőzeteként is (jobbra alul).

A leggazdaságosabb megoldás kiválasztásához a CSŐ
SZER komputerizált értékelő-tervező központot is létesített 
(balra).

A napkollektorok a CSŐSZER telepein kivül -  a Vasért
nél (Bp. Vili., üllői út 32.), a Titán Kereskedelmi Vállalatnál 
(7631 Pécs, Megyeri út 59.), a Ferrovillnál (9022 Győr, Gor
kij u. 21.) és a Vasvillnál (3520 Miskolc, Sétány u. 1.) is kap
hatók. Csoszerelűipari

vállalat



A természeti energiák közül 
hazánkban a napsugárzást leg
célszerűbb hasznosítani. (A kö
vetkező színes oldalakon részle
tesen megismerhetők annak ter
mészeti lehetőségei.)

Napfényben aránylag gazdag 
országunk — és persze az érin
tett lakosság — energiagondjai
nak enyhítésébe bekapcsolódott 
a CSŐSZER Vállalat is. Tapasz
talataik alapján nemcsak egy- 
egy elemet, hanem az igények
hez széles skálán igazodó, két fő 
csoportba sorolható teljes rend
szereket alakítottak ki és fejlesz
tenek tovább.

A csak fagymentes időben haszná
latosak hőközlő eleme a víz, a már 
fejlesztés alatt álló, télen-nyáron üze- 
meltethetőkben viszont nem mérgező 
fagyálló folyadék (propilén-glikol) ke
ring majd.

A hőkollektor
azaz a „sugár- és hőcsapda” lénye
gében a napsugárzással közel szem
beállítva szerelt, 4 mm-es üveggel fe
dett, lapos „melegház” . Hátulját, al
só felét különleges, a hőt jól nyelő 
és továbbító, trapézhullámos és folya
dékvezető „alagutacskákkal” ellátott 
extrudált alumínium profiltáblák alkot
ják. Az azonos magassági, de négy
féle hosszméretben gyártott „Héliosz 
CSH” kollektortáblák (Héliosz, görög 
=  nap, napisten) főbb méreteit jobb 
felső ábránk mutatja. Természetesen 
több, különféle méretű kollektortábla 
is összekapcsolható egy-egy rendszer 
hőcsapdáiként.

A legegyszerűbb „Héliosz CSH1” 
típusú (jobb középső ábra) csak nyá
ron (főleg kerti zuhanyozóban, hét
végi házban) használatos rendszer 
kollektorában (1) felmelegedő hideg 
víz (kék) a csökkenő tömegtérfogata 
(fajsúlya) révén a termoszifon elv 
alapján „magától” emelkedik a min. 
400 mm-rel magasabban elhelyezett 
tartályba (2). A „CSH1”-ből 3 fő lát
ható el és évente kb. 1000 kWh ener
gia nyerhető.

A CSH2., 3. és 4-es rendszerek lé
nyege, hogy a napsugárzás melegét 
folyamatosan „szállítják" a bojlerbe. 
Tehát akkor is, ha éppen nem kelle
ne a plusz hő, viszont süt a nap. A 
bojleres üzem révén pedig akkor is 
van meleg víz, ha esetleg több nap
ja vastag, hideg köd üli meg a vi
déket.

A „Héliosz CSH2” ugyancsak vízzel, 
nyáron üzemeltethető, de egy villany- 
bojlerrel és egy keringtető szivattyúval 
is kapcsolt. Ha nem elég meleg a 
napsugárzás hevítette vize, bekapcsol 
a bojler. Tehát 2—8 fő (kisebb családi 
ház) számára folyamatosan ad hőt a 
fagymentes idényben, éves átlagban 
1200-2500 kWh energiát.

A fejlesztés alatt álló „Héliosz 
CSH3 és 4” már egész évben hasz
nálható lesz. Hőközvetítő közegük nem 
víz, hanem propilén-glrkol. A CSH3- 
as rendszert egy tartály és egy vil
lanybojler segítségével melegvíz-háló
zathoz lehet kapcsolni. 2 -8  főt lát el 
évi 1200-3200 kWh megtakarításával.

Kifejezetten családi házakba ajánl-



jók a „Héliosz CSH4"-et. Jobb oldali 
alsó ábránkon jól lehet követni, hogy 
a kollektorból (1) a meleg víz kering
tető szivattyúval hajtottan jut egy spe
ciális, a villanybojlerbe szerelt hőcse- 
rélőhöz. (A bojlerben (2) a piros-kék 
csőkígyói) A rendszerbe időbeosztású 
programkapcsolót is szerelhetnek. A 
kollektorban felmelegedett víz (piros 
színnel) hőjét a t2 hőmérő, a bojler 
melegvizét a ti-es méri, a keringtető 
szivattyút egy külön hőérzékelő (ter
mosztát) kapcsolja ki-be.

A központi kapcsoláselosztó (3) affé
le kis komputer, amelyik a meglehe
tősen bonyolult zárt rendszert az elekt
romos vezetékeken (feketék) át vezér
li. Úgy, hogy a lehűlt (kék) hőközlő 
folyadék a kollektorban felmelegedve, 
csak a bojler „igénye” szerint áramol
jon a bojlerhez (balra alul). 2 -8  főt 
szolgál így ki évi 1200-2500 kWh 
megtakarításával.

A bonyolultabb CSH2 és CSH4-es 
rendszerek nemcsak elektromos, de 
gázbojleres üzemhez is kialakíthatók 
lesznek.

A kollektort lehetőleg árnyék- és
szélmentes helyre, a delelő nappal 
szemben kell elhelyezni. Ha erkélyre, 
talajra vagy lapos tetőre kerül (közé
pen, fenn), a vízszintestől 30°-os lej
tésben álljon,

Nagyon előnyös, hogy a kollekto
rok már meglevő tetőhéjazatba is be
építhetők (balra fenn), de a héjazat-
ra annak megbontása nélkül rá is 
szerelhetők (középen).

Előnyös és gazdaságos, ha a kol
lektorok épület vagy épü
letrész (pl. télikert) délre 
lejtő tetőzetét helyettesí
tik.

Előnyös az is, hogy a 
CSŐSZER -  igény esetén 
— felméri, számítógépével 
megtervezi a Héliosz 
rendszereket, összeállítja 
a szükséges anyagok 
jegyzékét, azokat egység- 
csomagban előkészíti, és 
vállalja a szerelést is.

Ma már számos, nagy 
középületre (pl. a kőbá
nya-kispesti vasútállo
másra) és családi házra 
szerelt Héliosz (ilyen lát
ható a hagymacsúcsos 
családi ház télikertje fö
lött a lapon is) bizonyít
ja ennek a teljességet 
ajánló — szakértelemmel 
sk. is szerelhető -  rend
szernek az előnyeit.



Mírd
Az energiahordozók fogyásával, drágulá

sával és árának befolyásolhatóságával mind 
több figyelem irányul a természeti energiák 
— a  víz, a szél, a napsugárzás — hasznosítá
sára. Hazánkban legnagyobb eséllyel a leg
utóbbit lehet a közműszámlák mérséklésére 
Igénybe venni.

A mellettes térképén ugyanis jól látható, 
hogy hazánkban aránylag magas a napfé
nyes órák évenkénti száma, és az egy-egy 
négyzetméterre évente eső napsugárzás meny- 
nyisége (kWh-ban).

A hasznosítás legegyszerűbb módja a me
legház, a  fóliázás. Eredményessége azonban 
nagyban függ attól, hogy ott, akkor éppen 
zavartalanul süt-e a nap. A fény-, illetve hő
elemek „köznapi” hasznosításának még a hő- 
és fotóelemek drágasága az akadálya.

A legcélszerűbben tehát valamilyen hőtá
roló és közvetítő közbeiktatásával „fogható 
munkára” és juttatható a felhasználás helyé
re a napenergia. A könnyen melegedő és a 
melegedés hatására cirkulálni kezdő folyadé
kok — köztük a víz is — alkalmasak erre. A 
fagyálló folyadékok (az autók hűtőjében is 
ilyen kering) télen is képesek a naphőt ösz- 
szegyűjteni és tartályba vagy fűtőtestbe to
vábbítani. A kollektor (gyűjtő) anyaga, színe 
Stb. mind segíthet a sugárzás minél nagyobb 
részének befogásában.

Am akármilyen jók is ma már a kollekto- 
iok, a  földrajzi helytől, az épület elhelyezésé
től, a tető alakjától is nagyban függ, hogy 
Ott érdemes-e, lehetséges-e gazdaságosan a 
naphő hasznosítása.

Bal felső ábránkon látható, hogy a Föl
dünk tengelyének a naprendszer síkjához vi
szonyított dőlése miatt hazánkat mennyire 
más szögben éri a nyári, illetve a téli nap
sugárzás. Mellette jobbra azt a szöget látni, 
amilyen magasra télen, illetve nyáron dél
ben emelkedik fel a Nap. Ettől is függ te
hát, hogy a sugárzás milyen szögben éri a 
talajt, az épületeket, s persze a napkollek
torokat is.

Az ideális az lenne, ha meredeken, derék
szögben érkezne, de ehhez a kollektor
táblát reggeltől estig folyamatosan emelni- 
dönteni, s a Nap felé forgatni kellene. 
(Ahogy a napraforgó is teszi.)

Balra alul a legideálisabb elhelyezést lát
ni. Ez a ház valahol Bács megyében, egy dél

felé enyhén lejtős dombon keresztben áll, 
nyeregtetőjének gerince kelet-nyugati irányú, 
tehát délre lejtő tetejét telibe önti a napfény.

Mellette, a felső ábra már gondot okozó 
helyen, egy északra lejtő zempléni völgyben 
álló házat mutat. Ha a gerinc észak—déli 
irányú, még éri némi napfény. Egészen ki
látástalan, ha a kollektorokat ugyanott, de 
csak egy északra lejtő tetőre lehet telepíteni.

Az „érdemes-e” kérdésre választ kaphatnak 
még olvasóink a CSŐSZER Marketing Irodá
jától, valamint az „Ezermester sk” 1983/6., 
1984/4. és 1987/6-os számaiban megjelent 
cikkekből.

Végül, de nem utolsósorban egy nagyszerű 
új könyvre hívjuk fel figyelmüket, aminek el
olvasása a körültekintő, takarékos tervezőnek, 
építtetőnek vagy háztulajdonosnak egyaránt 
érdeke. A könyvet a Műszaki Könyvkiadó 
1987-ben adta ki a „Szabadidő hasznosan” 
sorozatában. Szerzője dr. Gyurcsovics Lajos, a 
címe: Hőtermelés napsugárból. A 206 olda
las, nagyalakú könyvet 164 kitűnő, egyértelmű 
ábra teszi laikusoknak is könnyen érthetővé. 
Elméleti alapoktól a szükséges szerelvények 
adataiig minden megtalálható a kis remek
műben.
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A lakás általános megvilágításán 
túl szükségünk van „helyi” fényfor
rásra is, mert a lakótér világítása 
olvasáshoz vagy munkához már 
nem elegendő, az nagyobb fényt 
igényel. S minél aprólékosabb, fi
nomabb a munka, annál jobb meg
világítás kell hozzá.

A barkácsoláshoz jól használható 
„falhoz hajtogatható” falikar elké
szítéséhez közlünk hát égy kidolgo
zott tervet. Barkács eszközökkel 
egyszerűen előállítható, a legszeré
nyebb szerszámozottság is elegendő 
az elkészítéséhez.

A tervrajz ,A ábráján jól látható 
a felépítése. Lényege egy falra erő
sített merev tartó, melyre a víz
szintes síkban elfordítható kétrészes 
csuklós kart szerelünk. A csuklós 
rész második tagjára kerül a lám
paernyővel ellátott izzó. A csuklós 
tagok befordíthatók a merev tartók 
közé, de emellett jobbra és balra 
is állíthatók.

A legnagyobb oldalirányú elmoz
dítás 540—540 mm, a legnagyobb 
távolság a faltól kb. 860 mm (C 
ábra), összecsukott állapotban a 
helyigény kb. 440 mm (D ábra).

A falikar mozgási körzete az E 
ábrán látható. A rajz jól szemlélte
ti; hogy a lámpa a vonalkázott te
rületen belül bármely helyre beál
lítható. A bevilágított terület bősé
gesen elegendő egy munka- vagy 
pihenőhely jó megvilágításához, és 
igazolja, hogy érdemes elkészíteni 
ezt az egyszerű falikart.

Alkatrészeinek anyaga 15 mm 
vastag rétegelt lemez (mert az vi
szonylag könnyen beszerezhető), de 
aki tud vásárolni bármilyen ke
ményfát, abból is elkészítheti.

A falra erősített alaplap (1) egy 
350X150 mm-es lemezből készül. 
Körvonalait ki-ki ízlése szerint vá
laszthatja meg, de 150 mm-nél kes
kenyebb ne legyen, mert a jó fel
fekvéshez legalább ennyire van 
szükség.

A merev (2) és csuklós karokat 
(5, 7) a rajz szerint vágjuk ki. A
2-es és az 5-ös karokat páronként 
egyszerre kell lekerekíteni és az 
éleiket lecsiszolni. A merev karok
ra a 3-as, az 5-ös karok egyik vé
gére a 6-os távtartók kerülnek. 
Anyaguk 5 mm vastag rétegelt le
mez. A távtartókat lecsiszolás után 
ragasztással és szegekkel erősítjük 
a helyükre.

A csuklópontok furatait lehetőleg 
egyszerre fúrjuk fel (oszlopos fúró
géppel). Ha erre nincs mód, dara
bonként is elkészíthetők, de csak 
pontos munkával. Az összeerősítés 
csavarokkal (8) történik. Ezek ré
szére a 2-es tartóknak a külső, az 
5-ös tartóknak egyik végükön belül, 
másik végükön kívül kell süllyesz- 
tékeket készíteni. Ezek mélysége 
olyan legyen, hogy az alátétekkel 
(9) ellátott M4-es összeerősítő csa
varok ne álljanak ki a karok sík
jából (B ábra).

Az izzó foglalatát (11) a 7-es kar 
végétől 35 mm-re szereljük fel egy 
menetes csodarab (10) segítségével,

ami villamos szerelvényeket árusító 
üzletben készen kapható. A lámpa
ernyő (12) készen is megvásárolha
tó. Ha ennek a felerősítése kis mé
retű, akkor a foglalat alá, ha nagy, 
akkor egy ún. csillárfoglalat gyűrű
jével rögzíthetjük.

Az összeszerelés előtt ajánlatos a 
távtartók (3, 6) külső felületét pá
ráimnál bedörzsölni (gyertya vagy 
parafin kocka), mert, a karok úgy 
könnyebben, simábban mozgatha
tók. Parafinozás helyett a felüle
tekre ragasztott vékony filc is 
megfelel. Az összeállításkor a csa
varokat csak annyira húzzuk meg, 
hogy a karok könnyen, de kotyogás 
nélkül legyenek mozgathatók.

Az összeszerelt karokhoz igazod
va kell a merev karokat (2) és az 
alaplapot (1) összefogó erősítő be
tétet (4) elkészíteni. Az utóbbi 
hossza 60 mm, magassága (a rajzon 
a zárójeles méret) a karok és a 
közbetétek méretei miatt változhat. 
Magasságát úgy kell meghatározni, 
hogy az összeállított páros karokat 
(2, 5) pontosan párhuzamos hely
zetbe állítjuk és megmérjük a két 
merev tartó belső felületeinek tá
volságát. Az így elkészített betétet
(4) az alaphoz (1) és a két merev 
karhoz (2) ragasztjuk a facsavarok
kal rögzítjük. Lehetőleg hosszú fa
csavarokkal, mert a lámpa súlya 
és a mozgatása számottevő igény- 
bevétellel jár.

A betét (4) anyaga 15 mm vastag 
rétegelt lemez. Ha a rétegek ragasz
tása gyenge (sajnos előfordul), a 
lemez helyett ajánlatos egy 30 mm 
vastag keményfát használni.

A falikar felszerelése 2 db nagy
méretű facsavarral és műanyag tip
likkel történhet.

A foglalattól a fali csatlakozóalj
zatig egy rugalmas, kétszeresen 
szigetelt kéterű műanyag kábelt 
használjunk. A kábelt ajánlatos bi
lincsekkel rögzíteni, de számítani 
kell az állítási lehetőségre is.

Mód van arra is, hogy az izzó 
foglalatát ne a 7-es kar alá, ha
nem fölé helyezzük. • Ez a megoldás 
— bár talán tetszetősebb — azzal 
a hátránnyal jár, hogy a kar a fény 
útjába kerülhet.

Akik csak ötletadóként tanulmá
nyozták a közölt megoldást, fémből 
is elkészíthetik a falikart. Erre a 
legalkalmasabb a négyszögletes zárt 
alumínium szelvény. Cső használa
tát kerüljék, mert a csuklóponto
kon bonyolítja a távolságtartók 
rögzítését.

Nagyobb méretű lámpaemyő 
használata is lehetséges, de bizto
sítani kell a kellő távolságot a ka
rok és az ernyő között (D ábra).

Végezetül meg kívánjuk jegyezni, 
hogy csavarok helyett csőszegecse
ket is lehet használni vagy házilag 
kb. 5—6 mm átmérőjű csőből is el
készíthető az összeerősítés; Ebben 
az esetben egy-egy megfelelő mére
tű alátétet kell (a kijjeremezés 
előtt) a csőre helyezni. A| kipere- 
mezést óvatosan végezzük, mert ha 
túl szoros az összeerősítés, utólag 
már nehezen lehet rajta segíteni, és 
a lámpa mozgatása nehézkes ma
rad.
☆  Sulyovszky Tibor
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Csavarbixtosítások

LETARTÓZTATNI!
Esetünkben most nem a fusizó 

barkácsolókat, hanem a csavarme
netes kötéseket. Mégpedig úgy, 
hogy meghúzásuk után mozgatás, 
rezgés hatására sej oldjanak fel, ne 
mozdulhassanak helyükről. Azaz 
komolyabb kifejezéssel: nem letar
tóztatni, hanem rögzíteni.

Látszólag a legegyszerűbb csa
var-, illetve anya-biztosítási mód 
az alapos meghúzás. De ki a meg
mondhatója, hogy kinek milyen 
erejű meghúzás az „alapos”. Hiszen 
egy jó erőben levő fiatalember 
nemcsak a sárgaréz anyákat, facsa
varokat képes túlhúzva elszakíta
ni, de a kisebb acélcsavarokat is. 
Ezért a gépkocsik vitális alkatré
szeit /tartó, rögzítő csavarokat csak 
erőhatárolós vagy mérős kulcsokkal 
szabad meghúzni. Mégpedig a meg
adott sorrendben és határértékig. 
(Ilyen vitális kötőelem pl. a kere
keket felerősítő kerékcsavar vagy a 
kormányösszekötőt rögzítő.) f

A nem ilyen fontos, kisebb és 
kellő érzékkel is meghúzható csa
varok, anyák egyszerű rögzítési 
módja, hogy ha azokat behajtás 
előtt bekenjük a menetek és a ré
sek tömítésére használatos szilikon
gumival, vagy műanyag tömítő
anyaggal. Ezek a rágógumiszerű 
„kenceficék” szobahőmérsékleten 
megkötnek. Jól, de nem kicsavar- 
hatatlanul rögzítik a csavart vagy 
anyát. S ha már szóba került, erre 
a célra jó ám az alaposan átrágott 
rágógumi is (1).

Az anyákat (jól| rögzítik a külön
féle rugós alátétek. A legegysze
rűbb a hasított (fi), amelynek ta
lálkozó végei kissé eltérő magasság
ban álnak, s csak az anya meghú
zásakor lapulnak Jegy síkba. Am az 
anya kicsavarodását rugózóképessé
gük meggátolja. Jó tudni, hogy 
csak az adott méretű anyához va
lók tartanak jól, a csak egy mé
rettel nagyobbak sem képesek már 
jól ellátni feladatukat.

Hasonlóan működnek a helytele
nül koronásnak, pontosabban belső-, 
illetve külső fogazásúnak nevezet
tek is. A külső fogazású (3) a nagy- 
laptávú, a belső fogazású (l) a kis- 
laptávú anyák, csavarok alá való. 
Használatos a hullámosított, recés 
változatuk is, de csak jkicsi (M6-ig) 
kötőelemekhez.

A hő okozta méretváltozás miatt 
nagymértékben táguló-szűkülő ka
záncsavarokhoz okoskodták ki a kü
lönleges kazáncsavar anyát. „Házi
lag” :is előállítható, ha kalapáccsal 
vagy satuban kissé oválisra ütjük a 
belső menetes „csövét”. Így ugyan 
nehezen húzható meg, de megmoz
dítani sem könnyű (5).

Modern és főleg kisebb meg kö
zepes kötőelemeken alkalmazzák a
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Cikkeinket minősítő csillagjeleink 
az elkészítés bonyolultságára, a 
szükséges ismeretekre utalnak; az 
egyszerűt fehér, a bonyolultabbat 
sötét csillag jelöli. Az eredetre utaló 
csillagok: egy =  átvett, kettő =  át
dolgozott, három =  eredeti. Két 
példa:

tAt ★  ~  átdolgozott, bonyolult
(pl. egy Philips vészvil
logó).

☆  ☆ ☆  =  eredeti, egyszerű
(pl. hullámpapirból 
kivágható ülőbútor).

műanyag rögzítőgyűrűs anyákat. 
Ezeknek a tetejébe a gyártáskor kis 
műanyag O-gyűrűt öntenek (6), ami 
aztán meghúzáskor ráidomul a csa
var menetére és annak á  kis sza
bálytalanságaiba is bekötve rögzít.

Régi, ám nagyon biztos, ugyan
akkor könnyen oldható rögzítő a 
koronás anya (7). A magas anyát 
helyére hajtva, egy I— szembeni — 
hasíték-párján át lyukat fúrnak a 
csavarorsóba és a mindkettőn át
dugott sasszeggel, biztosítótűvel 
vagy acélhuzallal rögzítik. A több
ször is /oldandó, de elmozdulásmen
tes rögzítést igénylő helyeken hasz
nálatos.

Keveset mozgatott helyekre ele
gendő az ellenanya, a kontraanya 
is. Tulajdonképpen egy lapos kis 
anya, ami ;az eléje hajtott rögzítő
anyát nekifeszíti az orsómenetnek
(8). Jól csak magas, sok menetű 
anyákra húzva rögzít. Az így rög
zített anyák közül általában nem az 
ellenanya csavarodik le, hanem in
kább a kettő együtt mozdul el. Ki
sebb ellenanyákat körömlakkal, a 
nagyobbakat gyorsan száradó fes
tékkel ás szokás még rögzíteni.

Ha végérvényesen helyén (marad 
a csavaron az anya, egy-egy csepp 
akkumulátorsav úgy összekorrodál
ja a kettőt, hogy azokat csak véső
vel lehet majd (szétválasztani.

Be- vagy éppen kicsavarodás el
len azf is rögzíti az anyát, ha az or
só menetét vésővel vagy pontozóval 
(kirnerrel, hidegvágóval) megütjük
(9), mert a deformált orsón nem ha
lad majd az anya menete.

Kevésbé „barbár” megoldás, ha 
az anyát a lapjára keresztben be
fűrészeljük és az így keletkezett két 
„ajkat” széjjelebb ütjük vagy ösz- 
szébb húzzuk (10).
☆ ☆  —s—f



Kezdő túrázóknak kívánunk 
segítséget nyújtani néhány egy
szerű, a tájékozódást, a térkép 
és a terep egyeztetését megköny- 
nyítő segédeszköz ismertetésé
vel. A jelölt utakon nem fenye
get az eltévedés veszélye, ha nem 
térünk  le róluk. iDe sokakban fel
tám adhat az érdeklődés egy „iga
zi”, saját tervezésű tú ra  iránt.

Ehhez jó térképre, a térképje
lek ismeretére, egy tájolóra és a 
térkép m éretaránya iszerint elké
szített távolságmérőre van szük
ség. A térképek beszerzése nem 
jelent nehézséget. A tú rák  előtt a 
térkép tanulmányozása nemcsak 
szükséges, de szórakoztató elfog
laltság is. Közben a térkép jeleit 
is m egtanulhatjuk.

A terepen a legfontosabb a 
térkép helyes irányba állítása, a 
betájolás. Ezt csak iránytűvel (tá
jolóval) lehet elvégezni. Számta
lan kivitelben kaphatók, a né
hány forintostól a drága, luxus
kivitelűig. A legolcsóbbak csak 
a térkép betájolására alkalmasak, 
a (drágábbak m ár az irányszögek 
m eghatározására, távolságmérés
re  is használhatók, sőt még na
gyítóval (lupéval) is felszereltek.

A kezdő ezermester term é
szetjárók filléres befektetéssel 
m aguk előállíthatnak ilyen hasz
nos segédeszközöket. A leglénye
gesebb alkatrészt, :az iránytűt el
készíteni nem lehet, de alacsony 
ára m iatt sem érdemes vele baj
lódni, hiszen megfelel a legol
csóbb, iskolai iránytű is.

A legegyszerűbb kivitelűhöz 
(A) az iránytűn (7) kívül egy 
plexidarabra (1) vaui szükség. A
3—5 mm vastag anyag éleit re
szeléssel élezzük le, majd gondo
san csiszoljuk meg. A csiszolt 
felületeket denaturált szesszel 
nedvesített 'finom, szitált gipsszel 
és egy puha textillel polírozhat
juk, ezzel m att felülete ismét át
látszó lesz.

A lap (1) alsó felületén egy 
É—D-i irányt m utató vonalat (2), 
a lecsiszolt élek a la tt pedig a leg
használatosabb m éretarányoknak

megfelelő távolságokat (3, 4, 5, 
6) karcoljuk be. (Sajnos a turis
tatérképeket nem  azonos m éret
arányban készítik, '1:25 000, 
1:50 000, néha pedig 1:60 000, 
1:70 000, sőt 1:75 000 m éretará- 
nyúak.) A lap négy élére a ren
delkezésünkre álló térképek mé
retarányainak megfelelő távolsá
gokat karcoljuk be. 'Túl aprólé
kos beosztás készítése felesleges, 
elegendő az 500 m-nek m egfe
lelő értékeket bejelölni, m ert a 
közbülső távolságok könnyen be
csülhetők.

A bekarcolt helyeket zsírtala- 
nítás után festékkel (pl. Wallkyd) 
dörzsöljük át. Letörlés u tán a fes
ték a karcokban marad. (A nitro-

festékeket kerülni kell, m ert az 
oldószere m egtám adja a  plexit.)

Ezután az iránytű t (7) ragasz- 
szűk fel a lapra (1) úgy, hogy az 
É—D iránya pontosan a bekar
colt középvonalra kerüljön.

Használata rendkívül egysze
rű. Középvonalával a térkép 
egyik hosszúsági körére, ha ilyen 
nincs (ami a turistatérképeken 
gyakori), akkor az egyik oldalvo
nalára fektessük és a térkép
pel együtt úgy fordítsuk, hogy 
az iránytű beálljon az É—D-i 
irányba. A térkép felső része 
mindig É felőli oldalon legyen! 
Ezzel a térkép betájolása m egtör
tén t és a pillanatnyi helyzetünk 
ismeretében m ár a tereptárgyak

Folytatás a 29. oldalon
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Bizonyára sok. félretett ZX— 
81-es mikroszámítógép poro
sodik a fiókok mélyén. Vagy 

mert gazdáik igényei már túlhalad
ták a gép képességeit, vagy azért, 
mert a család „tévézhetnékje” győ
zött a számítástechnika felett. Ér
demes a kis számítógépet kiegészí
tőivel egységgé építeni.

Ha nem sajnálunk egy kis műn
két és már van vagy beszerzünk 
egy VL 100 típusú mini tv-készü- 
léket, akkor munkaasztalunkat egy 
kompakt kivitelű, hasznos eszköz
zel egészíthetjük ki (A). A csatla
kozó kábelek összevisszasága rejt
ve marad, és a gép egyetlen gomb
nyomásra üzemkész. Gyermekeink 
számára is praktikusabb lesz akár 
tanulás, akár játék céljára.

A készülék megépítéséhez szük
ségünk lesz még egy kazettás mag
nóra és természetesen memóriabő
vítőre, amely nélkül jóformán a 
képernyőt sem lehet teleírni. A gép 
kezelőlapján helyezhetjük el a 
négyirányú játékkart, a „tűzgom
bot”, a hálózati kapcsolót, ill. 
egyéb kezelőszerveket (pl. átkap- 
csolót tv, magnó üzemre stb.), me
lyeket egyéni elképzelés szerint le
het megvalósítani.

Első lépésként a készülék dobo
zát kell elkészítenünk az 1. ábrán 
látható méretekkel. Más beépíten
dő készülékek esetén a méreteken 
természetesen módosítani kell. Az 
általam készített doboz A/3 méretű 
rajztáblák felhasználásával készült, 
de erre a célra legjobb a 8—10 
mm vastag rétegelt lemez. A füg
gőleges oldalak és a felső kereszt
merevítő 10 mm-es osztású foga- 
zással kapcsolódnak egymáshoz. A 
kifűrészelést, illesztést gondosan 
végezzük. A sarkokat, valamint a 
keresztmerevítőt csontenywel ra
gasszuk össze. A ragasztó megkö
téséig pillanatszorítókkal szorít
suk össze a darabokat. (Ha a foga- 
zás jól sikerült, erre nem is igen 
lesz szükség.)

A ragasztó megkötéséig hozzálát
hatunk az alaplap elkészítéséhez. A 
rajz szerinti méretnél 1—2 mm-el 
nagyobbra lefűrészelt rétegelt le
mez alsó lapjára csavarozzunk 4 
db gumi lábat, majd helyezzük el 
rajta a beépítendő egységeket. Az 
elrendezés a memóriabővítő hajlé
kony kábelköteggel való csatlakoz
tatását teszi lehetővé. Az általam 
megépített memóriabővítőt készlet 
formájában vásároltam, és úgy épí
tettem meg, hogy az a számítógép 
meghosszabbításában a tv alá nyú
lik. A számítógép alá 20 mm vas
tag műanyag alátét (műanyag do
bozfedelet) csavaroztam, amely a 
gépet közel a magnó síkjába eme
li. Erre csak esztétikai szempontból 
van szükség. A rögzítést gumisza
laggal oldottam meg.

A VL 100-as tv csak úgy fér a 
dobozba, ha fogantyúval egybeépí
tett antennáját eltávolítjuk. A tv-t 
is gumiszalaggal rögzítettem, lá
bai kis mélyedésekben ülnek. A 
magnóhoz 03  mm-es rézhuzalból 
horgokat hajlítottam, melyek az 
alaplapra vannak csavarozva, és a 
magnó házán fúrt furatokba csat-
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lakoznak. A számítógép tápegysége 
a konnektoraljzattal együtt az 
alaplapon, a magnó mögött kapott 
helyet (B).

Az így beépített gép megbízható, 
hibátlan működése érdekében 
mindhárom fő egységen változtatá
sokat kell végeznünk. A jó képmi
nőség elérése céljából videocsatla- 
kozót kell kialákítanunk mind a 
számítógépben, mind a tv-készü- 
lékben. A számítógép UHF 26-os 
csatornán kiküldött jeleit ugyanis 
a VHS sávot vevő tv-készülék nem 
képes közvetlenül fogadni. Próbál
koztam külön modulátorral is, de 
az örökös elhangolódás miatt azt a 
megoldást elvetettem.

Bontsuk le a számítógép hátlap
ját. A felső dobozfél alkalmas he
lyén, pl. a bal felső sarokban fúr
junk olyan furatot, melybe 02,5 
mm-es jack-aljzatot rögzíthetünk. 
A 2. rajzon látható módon kössük 
be az aljzatot, melyhez 2 db 100 
ohmos ellenállásra és egy 5,6 V-os, 
kisteljesítményű Zener-diódára van 
szükség.

A dióda a tv felől jövő esetle
ges feszültségcsúcsokat hivatott le
vágni.

Bontsuk ki a tv dobozát is. Mint 
már korábban szó esett róla, távo
lítsuk el a fogantyúval együtt az 
antennát. A képernyő felől nézve, 
a jobb oldali panel közelebbi alsó

sarkában levő tranzisztor bázisára 
fogjuk kötni a videocsa ti akozó me
legpontját. Itt célszerű a feszültsé
get megmérni, 2—3 V-nak kell 
lennie. A hidegpont természetesen 
a panel testpontja. A tv hátlapjára 
szereljünk RCA aljzatot. A számí
tógépet és a tv-t árnyékolt kábel
lel kössük össze. Az említett panel 
belső oldalának közepén található 
a nagyfrekvenciás egység csatlako
zása, melyet le kell húzni és el
szigetelni, hogy a tv-adók jele ne 
zavarja monitorunk működését. 
Természetesen a munkák idejére a 
hálózati csatlakozót húzzuk ki.

A magnóban is szükséges némi 
átalakítást végrehajtani. A hang
szórót szereljük ki, és (helyébe kös
sünk be egy telefonhallgató beté
tet. Ezzel a magnó kimenő jele 
megnő, és a hallgató hangereje is 
elegendő a program betöltésének 
ellenőrzésére. A ZX—81-es sajátos 
tulajdonsága, hogy MIC és FAR 
csatlakozása egyszerre nem lehet 
a magnó megfelelő csatlakozásaival 
összekötve, mert a programok tölté
sében zavarok keletkeznek. A 
magnóban ezért egy mikrokapcsolót 
kell elhelyezni, amelyet a felvétel 
gomb működtet. Bekötési vázlata a
3. rajzon látható.

A játékkar elkészítése és bekö
tése megtalálható a Rádiótechnika 
1985/5. számában.

ANYAGJEGYZÉK A DOBOZHOZ
Megnevezés Db Méret
Oldalfal 2 500X185X10
Betétléc 2 140X 20X10
Kapcsolótábla 1 160X140X10
Merevítő 1 360X 40X10
Hátlap 1 360X140X10
Előlap 1 360X45X10
Alaplap 1 360X500X10
Fedőlap 1 360X295X1.5
Dísz előlap 1 155X100X1.5



A kapcsolótábla rétegelt lemez
ből, és a fölötte levő díszlapból áll. 
Ez utóbbit alumínium lemezből 
vágtam ki, majd elkészítettem raj
ta a kapcsolók furatait. Sorj ázáis, 
csiszolás után trisós vízben kifőz

tem. Az eljárás eloxáláshoz ha
sonló felületet eredményez. A fel
iratozást Alfaset-tel végeztem, majd 
Akrilán színtelen lakkal fújtam be 

Az eddig leírt munkák elkészülte 
után csatlakoztassuk az egysége
ket. A 220 V-os csatlakozásokat 
gondosan szigeteljük el, majd még 
egyszer ellenőrizzük a bekötés he
lyességét. Ha nem követtünk el 
alapvető hibát, a készülék (leg
alábbis deszkamodell szinten) 
üzemkész, a képminőség kifogásta
lan. Próbáljuk ki a felvételt, leját
szást is. Ha mindent rendben talál
tunk, akkor szedjünk le mindent 
újra az alaplapról, és vegyük elő a 
dobozt, amely ezalatt már bizo
nyára megszáradt. Helyezzük a do
bozoldalt az alaplapra és alulról

csavarozzuk hozzá. Csiszoljuk le a 
felületet, majd fújjuk le alapozó 
festékkel. Ezután újabb csiszolás, 
majd két rétegben fedőfestés kö
vetkezik, persze a száradási idők 
kivárásával. A fedőlap 1,5 mm-es 
alumínium lemezből készült. A fe
delet a tv szellőzőnyílásai felett kb. 
100X100 mm-es felületen szabályos 
sorokban 010 mm-es fúróval ki
fúrtam. A fedőlapot is lefestettem, 
majd száradása után hozzáláttam 
a szereléshez. Az előbbi leírás 
alapján ez már nem jelenthet gon
dot. Kis méretű, de intelligens ké
szülékünktől csodákat nem várha
tunk, de tanulásra, ismétlődő, sok 
számolást igénylő munkák végzésé
re kiválóan használható.
☆ ☆ ☆  Vlncze Károly

Folytatás a 27. oldalról

könnyen azonosíthatók. A lapra 
karcolt — a térkép m éretarányá
nak megfelelő — távolságbeosz
tással méréseket is lehet végezni.

A „B” kivitel m ár irányszögek 
mérésére is 'alkalmas. Lapjának 
felső részét a középvonalra kar
colt kis, kb. 5 mm átm érőjű kör
(8) középpontjából megrajzolt 
körív mentén vágjuk ki. Ezen az 
íven a középvonaltól jobbra-bal- 
ra 60—60°-nyira 5°-onként készít
sünk osztást (9). Ez általában ele
gendő, de ha a nagyobb m éret 
is megfelel, 90—90°-os beosztás 
is készíthető.

Az ív középpontja köré karcolt 
körbe fúrjunk egy kb. 00,5  mm-es 
furatot, melyet a lap felső olda
la felől kb. fele mélységig egy 
0 2 ,5 —3 mm-es fúróval besüly- 
lyesztünk. Ebbe a furatba felülről 
fűzzünk a végén csomóval ellá
tott, kb. 40 cm hosszú, erős fo
nala t (10). Ezután ragasszuk fel 
az iránytű t (7) az első. kivitelnél 
elmondottak szerint.

Használatakor a bekarcolt kört 
(8) helyezzük a tartózkodási he
lyünk fölé a m ár betájolt térké

pen. A fonal segítségével az 
egyes tereptárgyak É—D-i irány
hoz viszonyított ß zö g e  (a) m ind
két irányban meghatározható. De 
beosztáson kívül eső irányszögek 
mérése is lehetséges. 'Ez egy for
gatható szögbeosztású tájolón 
könnyen elvégezhető, de a kis 
segédeszközünk ilyen irányú fo
gyatékossága egyszerűen kiküszö
bölhető.

Vegyünk egy példát! Ha ke
let felé, 'a szögbeosztásunkat 
meghaladó irányt akarunk meg
határozni a betájolt térképen, 
fordítsuk el a lapot K-i irányba 
(jobbra) addig, amíg az iránytű 
É-i vége a Ny-ii jelzésre m utat 
(C). A bekarcolt középvonal

K—Ny-i irányú lesz. Az irány
szög megállapítása itt  is végre
hajtható, de K-hez viszonyítva. 
Az É-i iránytól való eltérés egy
szerűen számítható. Mivel a K-i 
irány 90° és az ehhez viszonyított 
szögérték (a), az É-i iránytól való 
keresett eltérés 90°—a . Bár ez bo
nyolult dolognak látszik, az áb
ra tanulmányozása és néhány 
próba u tán  könnyen érthető 
lesz.

Az alaplapon nagyítót (11) is 
elhelyezhetünk (D). Ehhez készít
sünk az alaplapba a lupe nagy
ságának és alakjának megfelelő 
kivágást és ragasszuk efölé a lu
pe keretét.

A kis segédeszköz még másra 
is alkalmazható. Ha a középvo
nalát menetirányba fordítjuk, az 
előttünk levő tereptárgyak hala
dási Iránjainkhoz viszonyított 
szöge határozható meg. Ebben az 
esetben az irány tű t nem hasz
náljuk.

A lapokra ragasztott iránytűk 
természetesen az eredeti felada
tu k a t továbbra is el tud ják  látni. 
M enet közben az irány ellenőrzé
sére, az égtájak m eghatározására 
változatlanul alkalmasak m arad
nak.
☆ ☆ ☆
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Szigetelje BITÜLAX  ̂
tetőszigetelő anyaggal!

G y o rs , e g y s z e r ű ,  
m e g b íz h a tó , v e s z é ly te le n !

M e g v á s á r o lh a tó
ü z le te k b e n .

Budapest XX., Tinódi utca 3. Telefon: 479-362 
Üjkígyós, Petőfi Sándor utca 60/2. Telefon: (66) 56-255 
Debrecen, Monostorpályi utca 5. Telefon: (52) 13-366

Szaktanácsadás:
KEMIKAL MARKETING ÉS ÉRTÉKESÍTÉSI OSZTÁLY 

1075 Budapest VII., Kazinczy utca 11 Telefon: 479-362

Vevőszolgálat:



EZERMESTER
rejtvény

A barkácsolók közül sokan 
tudják, hogy a SKIL barkács- 
szerszámok hazai fő forgalmazói 
az Ezermester Boltok. Ábránkon 
a SKIL választékból látható néhány elektromos kisgép. 
Közülük az egyiknek a munkát végző (itt azonban nerrj 
látható, fel nem szerelt) szerszáma elnevezési kapcso
latban áll a huszárok fegyverzetével.

Rejtvény kérdésünk csupán annyi, hogy az ábracso
porton hol látható a kisgép (pl.: balra középen) és 
hogy mi is az a hiányzó szerszám. A megfejtéseket 
a megjelenést követő hó 15-éig kérjük beküldeni.

Áprilisi számunk helyes megfejtése: 19.

Márciusi rejtvényünk megfejtői közül vásárlási
utalványt nyertek: Makarics József kaposvári, Miklósi 
László hernádi, Démuth József kurityáni, Wetzl Zol
tán almamelléki, Tóth Csaba záhonyi, Kazinczi Miklós 
mátraterenyei, Fél László móri, Virág Lajos, Gyulai 
István, Kardos Gábor budapesti olvasóink.

L á t t u k - h a l l o t t u k

olvasóink leveleit és telefonjait, 
amelyben jelezték, hogy az 1988/2. 
számunk nemzetközi ötletparádéjában 
a faesztergáláshoz -  szabálytalanul 
és veszélyesen -  késfogót ajánl az 
ábra. Ami ennél is rosszabb: az esz
tergakést forgásirány szerint helyte
lenül, ellenirányban nyomják a mun
kadarabhoz. Elnézést kérünk a figyel
metlenségért és a hibát elsők között 
jelző Lukovics Tibor csehszlovákiai, 
valamint Kuti József magyaróvári ol
vasónknak jutalmul vásárlási utalványt 
küldtünk.
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KEDVES VEVŐ!
Várja O nt 
az építőanyag-telep 
és b a r k á c s b o l t !
Bp. XX., Soroksár, Haraszti út 36. 
(a sportpálya után, 
a Szent István HÉV-megállónál, 
az 51. sz. út mellett)
Kaphatók:
félkörives, zsalugáteres ajtók, 
ajtólapok, falburkolatok, lambé
riák (csiszolva méretre is), kü
lönböző gyalult lécek, farost 
hajópadló.
NYITVA: hétköznap: 8.00-16.00- 
ig, szerdán: 7.00-11.00-ig,
szombaton: 7.00-13.00-ig.

M ű s z a k i k ö n y v e k  
e z e r m e s te r e k n e k

Mivel áramlanak hozzánk a fej
lett ipari országokból a modern 
technológiák, nem ritkán fordul elő, 
hogy egy-egy angol vagy német ki
fejezés ismeretének hiánya miatt 
megakad vagy selejtessé válik a 
munka. Az elektronikáé mellett 
igen gyorsan fejlődő ágazat az épí
tőiparé is. Ezért érdemel elismerési 
és figyelmet az Építőipari Képes 
Szótár, ami 260 oldalon 180 ábrá
val, — és természetesen magyarul 
is közli a megfelelő német, és an
gol kifejezéseket.

A képes szótár-oldalakon kívül 
külön ábécé-sorrendes szótárak al
kotják a W. K. Killer által írt, 90 
Ft árú fontos könyv függelékét.

Az áp rilis i sz á m u n k n a k  a  BRAMAC 
b e to n cse re p ek  fe lra k á sá t  ism erte tő  c ik 
kéh ez  (a 21. o ldalon  jo b b ra , alul) a 
k ő v e tk ező k e t tesszü k  hozzá, k iegészí
té sk é n t. A léck losz tási táb láza th o z  ta r 
tozik  m ég , hogy 25—30° k ö zö tt 33 cm -re, 
30° fe le t t  pedig  m á r  34 cm -re  növelhe
tő a  lécköz, azaz a  m ered ek eb b  te 
tő k h ö z  kevesebb  léc  és cserép  kell.

U g y an eb b en  a  h a sá b b a n  o lvasható , 
hogy a  cserepek  m ag asság i á tfedése 
31—34 cm  k özö tt vá ltoz ik . Ez az adat 
a  léck ö zö k  m ére te , az  á tfed és  m in im á
lisan  — a  legm ered ek eb b  h é ja z a tn á l — 
5 cm , a  la p o sab b ak n á l 8 cm -ig  n ö vek
sz ik , ö sszhangban  a  léck iosz tássa l. (Az 
5 c m -n e k  azonban  m in d en  ese tb en  m eg 
kell len n ie !)  K é r jü k , hogy a k it  é rdekel, 
e n n ek  m egfelelően  egészítse  k i  a  88/4. 
sz ám u n k  21. o ld a lán ak  szövegét.

A „Szolgáltatási iránytű is a
Műszaki Kiadó újdonsága. A 320 
oldalas, nagyalakú könyvben 430 
hazai vállalat, gmk, szövetkezet és 
kisiparos cime-neve mellett azok 
tevékenységi köre és a kötetben 
szereplő témák alfabetikus tárgy
mutatója is megtalálható. Ára 39 Ft.

Dr. Nagy Géza: A beton szivaty- 
tyús szállítása c. könyve az Ipari 
Szakkönyvtár sorozatban jelent 
meg, 230 oldalon, 130 ábrával, 46 
forintért. Ugyané sorozat új kötete 
a Grempsperger G. és társai által 
írt: ívhegesztő áramforrások c. 
könyv, amelyet ja barkácsoló he
gesztők is haszonnal forgathatnak 
A 340 oldalas mű ára kötve: 65 Ft.

,  . ( V



Folytatás 
a z  e lő ző  
szám unkból

A fedőlap
A csónakot négy darabból álló, 

ovális nyílású fedéllel zárjuk le, 
azon lesz az árboctartó lyuk és az 
evezővillák helye, amelyeket a fe
déllel együtt ragasztunk ki.

A fedél sablonját kiadja az ösz- 
szeállított csónaktest felső ívelése. 
Helyezzük rá a farostlemezt sima 
oldalával lefelé és rajzoljuk arra 
a kontúrvonalat. Ez a fedél kónu- 
szossága folytán valamivel kisebb 
lesz, de azt könnyű utánaigazítani.

A négy különálló darabot dróto
zással és a lemezek durva felületé
re szegezett merevítő lécekkel kell 
összefogni. Végeredményben így 
egy, a szélein ívelt, belül szögletes 
nyílású fedélsablonhoz jutunk (7).

Szegezzünk az oldalakra néhány 
ütközőt, fektessük rá a fedelet és 
győződjünk meg róla, hogy ponto
san illeszkedik-e (8). A fedelet fek
tessük ismét a földre és rajzoljuk 
rá a belső íveket. Kerekítsük le a 
külső és belső széleket is.

A fedél szimmetriatengelyének 
elején helyezkedik el az árbocnyí
lás. Állítsuk rá a kis darab 040 
mm-es alumíniumcsövet, melyre 
két réteg rajzkartont tekertünk. 
Nyomlkodjunk gyurmát az alsó éle 
köré, egyenletesen lekerekítve a tö
résvonalat, a csőbe pedig helyez
zünk egy-két mérlegsúlyt vagy kö
vet — nehezéknek, elmozdulás el
len (9). Evezőlyuknak helyezzünk 
két csodarabot a rajzon jelzett he
lyekre. Ezek a kis csodarabok kira
gasztás után is az anyagban ma
radnak (10). (Csak farostlemez sab
lonhoz kell fedőlap!)

mert a ragasztásnál a megvastagí
tott szélek ellenállnak.

Hasonló módon ragasszuk ki a 
fedelet is. Az evezőlyukaknál és az 
árboctartó nyílásnál különös gond
dal erősítsük meg (itt nem elég a 
három réteg), utóbbira ragasszunk 
még egy 4 cm lyukátmérőjű 12-es 
rétegelt lemezt is.

A csónaknak kb. a felezővonalá
ba térelválasztó merevítőlap kerül 
4 réteg durva szövésű rowingból.

Készítsük el először a szabásmin
táját kartonpapírból, vagy mara
dók farostlemezből és illesszük a 
csónakba. Helyezzük a szabásmin
tát egy farostlemez sima oldalára 
és vegyük körül lX l cm-es lécek
kel. Pásztázzuk ki, aztán egymás 
után helyezzük bele a kiszabott ro- 
wingdarabokat. Különösen a felső 
élt kell simára kiképezni, mert az 
szabadon marad. Kötés után szed
jük le a léckeretet (a kész lapot

A test kiragasztása
A műveletet a svertszekrénynél 

kezdjük. Állítsuk a szimmetriaten
gelyen bejelölt helyre, majd kis 
darab üvegszövettel ragasszuk le a 
két keskenyebbilk szélét. Amikor 
megragadt, állítsuk be derékszög
gel és dolgozzuk össze a csónaktest 
aljával (11).

A csónaktest kiragasztása meg
egyezik az előzőekben leírtakká1: 
egymást keresztező csíkokból állít
juk össze a rétegeket, a rákerülő 
fedlap miatt a felső szél felé elvé
konyodva. A még meg nem húzó
dott rétegre újabbat nem szabad 
rárakni, ezért csak minden máso
dik csíkot ragasszunk fel, majd 
utána kis átfedéssel a kimaradt ré
szeket.

A kiragasztandó sablont alaposan 
ki keM kenni formaleválasztóval és 
a sablon mindig vízszintesen álljon.

A rowing szélét le kell vágni,
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aládugott csavarhúzóval könnyen 
lepattinthatjuk) és ragasszuk be a 
csónaktestbe. A térelválasztót a 
svertszekrényhez szorosan a kettő 
közé illeszkedő kisméretű lapocska 
köti.

Farostlemez sablonnál emeljük a 
testre a külön elkészített fedelet, 
kis darab üvegszál szövettel ra
gasszuk meg néhány helyen, majd 
amikor szilárdan megkötött, borít
suk a csónakot az oldalára és dol
gozzuk össze a két darabot. Azután 
levehetjük a sablont. Ha gondos 
volt a pasztázás, a leválasztással 
nem lesz .problémánk.

Papirs.aolonnál fedél helyett léc
perem kerül a csónaktest felső szé
lére. Vágjuk egyenesre fémfűrész
lappal vagy lemezvágó ollóval. Az 
él belső oldalára először egy alsó 
perem kerül 2X3 cm-es lécből. Mi
vel a vastag léc nem hajlítható, az 
ívelés szerint kb. 10—15 cm-enként 
fűrészeljük be annyira, hogy csak 
1 cm széles összefüggő csík tartsa

össze. A szegmensekbe fűrészelt léc 
már könnyen hajlik. U-alakra haj - 
lított kötöződróttal erősítsük a bel
ső széleihez (12). Erre jön még az 
5 cm széles perem, melyet hasonló 
módon fűrészeltünk be. A lécet ez
után az előbb felszerelt peremhez 
drótozzuk felülről lefelé. Kalapál
juk el a rövidre csípett drótvége
ket. A négy sarokba ragasszunk 
nagy ívben lekerekített lemezt. 
Nem ez hordja a terhet, hanem az 
üvegszálas poliészter gyanta, mely
ből egy réteg kerül a peremre.

A papírsablonnal készült vitor
láshoz árboctartó bakot kell készí
teni (13) 10—12 cm vastag rétegelt 
lemezből. Tetejének szimmetriaten
gelyébe gyűrűfűrésszel készített 04 
cm-es lyuk, az alsó részbe pe
dig kapupántcsavarral lecsavarozott, 
04  cm-es lyukú tömszelence kerül 
(14), esetleg sasszegekkel vagy cso
darabokkal összefogott, felhajlított 
peremű erős alumíniumlemez (15).

A bakot alumínium sarokleme
zekkel és popszegecsekkel fogjuk
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össze (16), majd kenjük be kívül- 
belül gyantával. Kötés után állítsuk 
be végleges helyére, tegyük bele az 
árbocot, és derékszöggel, függőón
nal, illetve libellával győződjünk 
meg a helyes beállításról — s csak 
ezután ragasszuk be poliésztergyan
tás üvegszál szövettel.

Csavarozzunk a csónak orrára 
emelőfület. Rögzítése átmenő anyás
csavarokkal történik, alulra meg
erősítésnek tegyünk alumínium le
mezt, az emelésnél véd az átsza
kadástól. Nem szükségszerű, de a 
perem két végébe is tehető egy-egy 
emelőfül.

A hátoldalra kell ragasztani a 
kormány tartólapját. Alapos zsír- 
talanítás után érdesítsük fel csi
szolóvászonnal vagy ráspollyal a 
helyét és itassuk át a fát gyantá
val. Kötés után kenjük be a csó
naktesttel érintkező oldalát is és 
szorítsuk rá két darab pillanatszo- 
rítóval.

juk, majd ráhelyezzük egy — még 
használatlan — farostlemezre és 
három oldalát körülvesszük 1X1 
cm-es lécekkel. Az érintkező olda
lak szabadon maradnak. Állítsuk 
derékszögbe a két-két összetartozó 
párt — összesen három ilyenünk 
lesz — és fogjuk össze egy léccel, 
hogy ebben az állásban maradja
nak. A függőleges darabokra ké
szítsünk gyűrűfűrésszel a menete- 
dobozénak megfelelő nyílást. He
lyezzük bele a dobozok lefűrészelt 
alsó darabját és a gyanta kifolyá
sának megakadályozására nyomkod
juk körül gyurmával. A fedelet ne 
csavarozzuk rá, mert összeragad
nának. A dobozok alkotják a lég
kamra kémlelőnyílását. A farost
lemezek találkozását kerekítsük le 
kartoncsíkkal, majd pásztázzuk be 
a sablont és ragasszuk ki azt há
rom rétegben, egymásra merőleges 
csíkokkal.

A megkötött, megszilárdult da
rabokat gyantás üvegszálszövet csí-

Víztömörségi próba
A csónaktestet kívül-belül gyan

tarétegnek kell fednie, üvegszál se
hol sem lehet szabadon, mert bár
milyen különösen hangzik is, de 
azt a víz kioldja és azon a helyen 
beszivárog.

Helyezzük a csónakot száraz, sík 
felületre és töltsük fel színültig 
vízzel. Hagyjuk így néhány órára. 
Ha sehol nem tapasztalunk csepe- 
gést, szívjuk le a vizet és alapos 
szárítás után tovább dolgozhatunk.

Légkamrák készítése

Mindkét technológiával készült 
csónakhoz három darab légkamra 
szükséges, amelyek fenntartják a 
vízzel telt csónakot is.

Először a szabásmintát készítjük 
el és addig igazítjuk, amíg hajszál
pontosan illeszkedik. Ezután átmá
soljuk a bontásból maradt farost
lemezre. Még egyszer belepró'bál-

kofckal ragasszuk a helyükre (17). 
Víz alá merítve ellenőrizzük, hogy 
nem ereszt-e valahol a légkamrák 
ragasztása. Ahol buborékokat lá
tunk feljönni, ott a ragasztást kor
rigálni kell.

Utólagos javítások

A keletkezett egyenetlenségeket, 
hézagokat saját anyagukkal tömjük 
be: kevés műgyantába keverjünk 
a szokottnál -kissé több térhálósítót 
és töltőanyagot (kréta, porfesték, li- 
topon), hogy tejfölsűrűségű legyen. 
Az így készült kittet spaohtli- 
val vagy gumikesztyűs kézzel ken
jük a hézagokba. A kittélésre te
gyünk kis darab bepasztázott pa
pírt, attól sima lesz a felület és 
meggátlódik a gyanta kifolyása.

Vegyszer, kimérve is

A leírtak pontos ég gazdaságos 
betartása mellett egy 25 kg-os kan-



na gyantatartalma elég egy csónak 
elkészítéséhez. Előfordulhat azon
ban, hogy a kész csónak megsérül. 
A Műanyagipari Kutatónál (Bp. 
XX., Helsinki út 114.) kimérve is 
vehetünk, bár másfajta gyantát. A 
csónaktestnek azonban lényegében 
mindegy, hogy milyen anyaggal ja
vítjuk.
_ Árboc és vitorla

Ez a két kellék teszi vitorlássá 
csónakunkat. Az árboc, a boom és 
a pányvarúd anyaga alumíniumcső. 
Az árbocra egy fix, a boomra egy 
lengő, könnyen ide-oda mozgatható 
csigát kell szerelnünk (18). Ha nem 
áll módunkban ilyet esztergálni 
vagy csináltatni, készen vásárolható 
fregoli csigakészletből használjunk 
fel két darabot. Saját anyagából át
alakítva egy az egyben felhasznál
hatók. (A boom [bum] =  vitorlarúd.)

A fix állású csigát az árboc jel
zett helyére csavarozzuk két darab

M4-es vagy M5-ös átmenő csavar
ral. A menet végét üssük szét az 
anyában. Az árboc aljába ún. „bi
kát” kell szerelnünk. Ezt két kis 
kampó alakú, szembefordított alu
mínium fogasból állíthatjuk össze. 
Az árboc felső végébe üssünk egy 
darab, a csövet teljes keresztmet
szetében kitöltő fadarabot és csa
varjunk bele szemescsavart. Ehhez 
kötjük a vitorla egyik sarkát. 
Ugyancsak fatipli kerül a pányva
rúd végébe is, szemescsavarral, a 
vitorla felső csücske számára (19). 
A pányvarúd alsó végére készít
sünk 010 mm-es furatot. Ezen fűz
zük át a pányvafeszítő kötél végét 
és többször csomózzuk meg. A vi
torla felvonásakor a kötél másik 
végét átvetjük a fix csigán, meg
húzzuk és a bikához kötjük. A kö
télvégeket kibomlás ellen tekerjük 
körül cérnával és vonjuk be véko
nyan technokollal.

A lengő csiga a boomnak a raj
zon jelzett helyére kerül. Átmenő 
anyáscsavarral fémkengyelt csava

rozunk a boomhoz, ebbe kulcskari
kát akasztunk. A kulcskarikán lóg 
a csiga, ami a felfüggesztés követ
keztében minden irányban szaba
don lenghet, foroghat. A boom
nak az árboc felé eső végére mű
anyag kábeltartó villát csavaro
zunk, ennek nyílása éppen akko
ra, hogy az árbocra lesz pattintha
tó (20). Másik végébe szemescsa
vart hajtunk. Mind a villa, mind a 
szemescsavar az alucsőbe vert fa
tiplihez rögzítődik. A csövek végét 
műanyag kupakokkal zárjuk.

Kötélnek 010 mm-es, finom fo- 
gásút válasszunk. Ilyen pl. a ház
tartási boltokban árusított fregoli 
csiga kötele.

A nagyvitorlát mozgató kötelet 
fűzzük át a mozgó csigán, egyik 
végére kötélszív segítségével kap
csoljunk egy nagy karabinert, má
sik végére egy kisebbet. Így menet 
közben nem érhet az a meglepetés, 
hogy amíg a nagyobbá kapcsolunk, 
a kötél kicsúszik a csigából és 
megszökik a vitorla.

A kötelet ki is lehet kötni, ezért 
a csónak aljára helyezett trepnire 
nagyméretű lakatpánt egyik felét 
csavarozzuk és ezen átvezetjük a 
kötelet. Ide lehet szerelni a fregoli 
csigakészlet harmadik, megmaradt 
darabját, így jobb lesz a kötés

A visszahajtott szélekbe varrjunk 
fehér szigetelt kábelt vagy erős ru
haszárító kötelet erősítésnek. A 
sarkokba meg kis műbőr darabká
kat. Tegyünk a boom felőli oldal
ra 8 db, az árboc felé esőre pedig 
9 darab ceruzajelet, egyenletes el
osztásban. Izzásig hevített kötöző
drót darabbal olvasszunk lyukakat 
a jelek helyén az anyagba. Egészen 
a szélén, de a merevítő zsinór mö
gött fűzzünk át rajtuk darabokra 
vágott nylon kötöző pertliket és 
kössük csomóra. A perlitvégeket 
felfeslés ellen ragasszuk meg tech
nokollal. Ezekkel rögzítjük a vitor
lát az árbochoz, illetve a boomhoz 

Végezetül varrjunk két 6X45 cm 
belső nyílású, végein nyitott zsebet 
a vitorla szabad szélére, melyekbe 
vékony, hajlékony műanyag lapocs
kákat csúsztatunk, majd a zsebe
ket pár öltéssel zárjuk le.

Kiegészítők

Az egyenletes tehereloszlás vé
gett készítsünk lécékből járórácsot, 
ún. trepnit, amit a csónak hátsó ré
szébe helyezünk. Szimmetriatenge
lyébe, közvetlenül a térelválasztó 
fal közelébe csavarozzuk a lakat
pántot.

megvezetése és kényelmesebb a fo
gása.

A vitorla anyaga lehetőleg fehér 
színű, sűrű szövésű, csepptaszító 
terilén vagy nylon. Különféle szé
lességben kerül forgalomba, ezért 
célszerű a szabásmintát — esetleg 
kicsinyített léptékben — kivágni és 
az éppen beszerezhető szélességű 
vitorlaanyagra rakni.

Az egyes darabok összevarrásá- 
nál a széleket mindkét oldalon dol
gozzuk el. A korcokat kétszer si
mán, egyszer cikcakk öltéssel kell 
összevarrni. A részek összeállítása 
után a vitorlát a rajz szerint öblö- 
síteni kell.

Evező nélkül tilos elindulni. 
Gyantával jól átitatott, vastag fa- 
rúdból és rácsavarozott rétegelt le
mezből készíthetjük az evezőt. Vil
lája lehet műanyag kábeltartó villa 
(olyan, amilyet a boomra csavaroz
tunk) vagy készülhet meghajlított 
gömb vasból.

A horgony négyszög keresztmetsze
tű vasból, hegesztéssel, kissé íves
re hajlítva, végeit hegyesre fűré
szelve készül.

A könnyebb mozgatás végett ké
szítsünk a csónakhoz egy könnyű 
kis kocsit. Méreteit és összeállítását 
a rajz szemlélteti. Keréknek töké
letesen megfelel egy kiselejtezett 
babakocsi két kereke. Ezeket ten
gelyüknél kettéfűrészelve csavaro
zással, pántolással erősítsük a desz
kához (21).

Proksza Péter
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Egy évvel ezelőtt „gerendatöltés- 
sel” övezett, nagyobb méretű kerti 
tavacska készítését Ismertettük. Most 
egy egézen kicsi, kövekkel körbefo
gott, sziklakerti tengerszemet muta
tunk be. Eredetijét munkatársunk 
kis budai kertjükbe varázsolta né
hány napi munkával.

A víz a földi életi bölcsője és 
egyik fenntartója. Érthető hát, ha 
egy sima tükrű tó vagy békésen 
csörgedező patak csendet, nyugal
mat, különleges hangulatot áraszt 
maga körül. Még ha az csak ki
csinyke „tengerszem” is a kert, a 
telek vagy a hétvégi ház egyik 
sarkában.

A tavacska méretét és alakját te
kintve is különböző lehet, a madár
fürdőtől (,A) kezdve egészen a 
múlt évben bemutatott nagyméretű 
medencéig, melyben vízi állatokat

vasztól késő őszig mindig virágoz
zék egy-két tő.

Ha szűk a kert, legalább egy-két 
madárfürdőt készítsünk (3„ 4.).
Azok kevéske sóderból és cement
ből is megépíthetők. Az egyik ol
daluk kissé mélyebb legyen, a má
sik oldal felé egyenletesen emel
kedjen, hogy cirokseprűvel könnyen 
kiüríthessük belőle a vizet (I. áb
ra). A kis medence vizét két-három 
naponként célszerű tisztára cserél
ni. A madarak messzire elrepülnek 
néhány csepp ivóvízért, de szíve
sebben raknak fészket ott, ahol a 
víz a közelben van. Fáradtságot fe
ledtető kedves látvány a vidáman 
csivitelő, lubickoló madárcsapat.

M edence
A II. ábrán és a (B képen egy 

nagyobb betonmedencét látunk, 
amelynek elkészítése már munka-

j& m SK B ttt T erm észetk ed  velőknek
w
I »Tengerszem« 

a sziklakertben
vagy növényeket is tarthatunk. 
Alakja is lehet szabálytalan, ami 
természetes tóra hasonlít, de mér
tani alakzatű is (I., 2.).

Egy kis tó és a sziklakért szoro
san összetartozhatnak. A medencé
ből kitermelt földet közvetlenül a 
tó mellé rakhatjuk, abból épül a 
sziklakertel képező dombocska. A 
dombot lapjaikra rakott szélmarta 
és sziklanövényekkel betelepített 
terméskövekkel alakítsuk lépcsőze
tesre.

Sziklanövényeket számos kerté
szet és szaküzlet árusít, sőt tavasz- 
szal a piacon is kaphatók. Javasol
juk konténeres növények vásárlá
sát, azok ugyanis még virágzó ál
lapotban is károsodás nélkül átül- 
tethetők. Ha ismerjük a virágzás 
idejét, a virágok színét és a tövek 
magasságát, módunkban áll azok 
nagyság és színharmónia szerinti 
csoportosítása úgy, hogy kora ta-

igényesebb. Anyagszükséglete 1,5— 
2 m3 sóder és 300 kg (6 zsák) ce
ment. Keverési arány 1:4. Takaré
kos módszer, ha a keverést nem a 
földön végezzük, hanem leterítünk 
egy vastag nejlonfóliát és arra 
szórjuk a cementet meg a sódert, 
majd lapátolással, valamint a fólia
szélek emelgetésével keverjük. Az 
elkészített adagot öntsük egy nagy 
edénybe (pl. kiselejtezett, de nem 
lyukas lavórba) és annyi vizet ad
junk hozzá, amennyit felvesz. Ken
jük szét a medence lejtősen kikép
zett falain. Ne legyen hígfolyós! A 
cementbe soha ne nyúljunk puszta 
kézzel, mert kimarja a bőrünket. 
Ezért ajánlatos munka közben vas
tag gumikesztyű viselése.

Amikor idáig eljutottunk, követ
kezhet a vasalás. Amíg a kismére
tű madárfürdő egészében betonból 
(vagy terméskő és beton kombiná
ciójából) készül, addig a nagy me-
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dencéhez ez már nem elég, annak 
vasalással kell a szilárdságát fo
kozni.

A vasaláshoz nem feltétlenül 
szükséges az e célra gyártott be
tonvas. Ha nincs, mindenféle hul
ladék vas, gömbvas darabkák, ösz- 
szekuszálódott dróttekercs, rozsdás 
lábtörlő, kibodott ablakrács stb. is 
megfelel. Minél rozsdásabb, annál 
jobb! Ezekkel rakjuk ki a meden
ce alját és oldalait, aztán kenjük 
rájuk a következő, 5—7 cm-es ré

teget. Végezetül 1 cm vastag simí
tás következik 1:1 keverési arányú 
cementből és finomra rostált ho
mokból.

Készíthetjük a medencét meredek 
falúra is, azonban a lejtősen ki
képzett oldalfalú előnyösebb. Így 
például nem szükséges kizsalúzni 
(ami költségmegtakarítást jelent). 
Fagyveszély esetén szükségtelen a 
víztelenítés, mert a kónuszossága 
megakadályozza, hogy a jég szét
nyomja. A jégpáncél alatt még a 
legkeményebb hidegben is áttelel
nek a fagyálló tündérrózsák (C). 
Lefolyó építése és csatornába kötés 
is szükségtelen, mert a leürítés 
szívócsővel történhet (kerti csapról 
vízzel feltöltött locsolótömlővel).

A tó peremének mindenütt azo
nos szintűnek kell lennie. Ezt az 
építéskor szabad szemmel aligha le
het megállapítani, ezért csak a fel
töltésnél derül ki a hiba, és akkor 
már késő. Fektessünk átlósan a 
szélekre egy élére állított hosszú 
pallót és állítsuk rá a vízszintmé- 
rőt.

A B színes fotón látható tavacska 
ravasz kiképzésű; egynek látszik, de 
tulajdonképpen két különálló me
dence, amelyeken kis kőhíd vezet át.

A tavon átvezető tipegőket vas

tag betonalapba fektetett lapos ter
méskövekből rakjuk ki. Köztük 
hagyjunk elég nagy mélyedéseket, 
hogy a víz ellepje és csak a kövek 
látsszanak ki.

A betonnak nem szabad szárazon 
megkötnie, mert „besül”. Ezért fed
jük le nejlonfóliával, ez egyrészt 
ottfogja az állandóan párolgó ned
vességet, másrészt szép sima felü
letet ad. A medence betonozását 
legalább 48 órát hagyjuk kötni, 
csak azután töltsük fel vízzel.



Vízköpő
Közműhálózatról működő szökő

kút magánterületen üzemelését nem 
engedélyezik a vízművek. Annak 
azonban semmi akadálya, hogy a 
locsolótömlővel történő egyszeri fel
töltést és az elpárolgott víz után
töltését különlegesen oldjuk meg. 
Építsünk a medence szélére vízkö
pőt. Ez lehet állatkát ábrázoló fi
gura, de néhány terméskőből össze
cementezett sziklautánzat is, amely
ben üreget hagyunk a locsolótöm
lő szórófeje számára. A vízcsapot 
csak annyira nyissuk ki, hogy a 
víz szép lassan, csörgedezve foly
jon a tóba tfD).

Az első feltöltésnél már látni

V * ?  Ä x K  -iLfcv ‘

fogjuk, hogv melyik oldalon kelet
kezik a túlfolyás, oda nedvességet 
kedvelő növényeket ültessünk.

Készíthető a medence kis magas
ságkülönbségekkel két- vagy több
szintesre is (.5). Így vízesést utánzó 
lesz a hatása (6),

A maradék betonból kerti pad 
készíthető a tavacska mellé. Mére
tezett rajzát a III. ábrán láthatjuk. 
Két egyforma lábazat készül hozzá, 
melyeket a jelzett részig földbe 
süllyesztünk és hígfolyás betonnal 
körülöntünk. A beállításhoz hasz
náljunk függőónt és vízszintmérőt. 
A betonlábakon színesre festett 
ülésdeszkák hidalnak át. A desz
kákat célszerű a talajba öntött be
ton megkötése előtt a lábakra he
lyezni és úgy ellenőrizni a vízszin
tet. Ilyenkor az esetleges hibák még 
korrigálhatok.

A betonláb kizsaluzása a követ
kezőképpen történik. Sima felület
re (járda vagy nagyméretű asztal
lap) fektessünk nejlonfóliát. A 
kontúrokat jól látható fekete vona
lakkal rajzoljuk meg egy papírra és 
csúsztassuk a fólia alá. A zsalu
deszkákat boltok elé kidobott na
rancsos- vagy gyümölcsösládákból 
vágjuk ki. Állítsuk a kontúrvona
lakra a méretre vágott deszkadara
bokat és támasszuk meg a külső 
oldalukat! melléjük kotort kaviccsal.

Ezzel egy időben töltsük belülre az 
elkészített, tejföl sűrűségű betont. 
Így egy kis leleményességgel meg
takarítható az összeszögezett, ko
molyabb zsalúzóforma elkészítése.

A betonlábakat sem árt beva
salni. Az előzőekhez hasonlóan vár
junk 48 órát a zsaluzás leszedésé
vel.

Az ülésdeszkákat fessük be va

lamilyen szép színű, időjárásálló 
olajfestékkel. Tavasztól őszig a sza
badban lehetnek, télire a paddesz- 
kákat emeljük le a betonlábakról 
és vigyük le a pincébe.

☆  ☆ ☆  G. É.
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FORGALMAZÓK:

Fakombinát bútoralkatrész üzem
9700 Szombathely, Puskás T. u. 12. 
Tel.: 94/11-321, 1984 mellék

Erdei Termék Vállalat
Buáapest VI., Tinódi u. 2.
Tel.: 692-227, 693-473

Mátravidéki Építő és Szakipari 
Szövetkezet
Gyöngyös, Kossuth L. u. 11.
Tel.: 37/11-285

Anyagbeszerző és Szolgáltató 
Szövetkezeti Közös Vállalat
Debrecen, Diószegi u. 36.
Tel.: 52/13-139, 17-458

Dél-dunántúli Tüzép
Pécs, Vasúit u. 3. Tel.: 72/13-344

Nagykunsági Erdő- és Fafeldolgozó 
Gazdaság
Szolnok, Ady E. u. 25. Tel.: 56/13-490

Építőipari Közös Vállalat
Zalaegerszeg, Rákóczi u. 58.




